

Jahresrechnung 2024

Primarschulgemeinde 8603 Schwerzenbach

Ablieferung an Schulpflege	10. März 2025
Abnahmebeschluss Schulpflege	20. März 2025
Ablieferung an Rechnungsprüfungskommission	28. März 2025
Abnahmebeschluss Rechnungsprüfungskommission	11. April 2025
Abnahmebeschluss Gemeindeversammlung	18. Juni 2025
Veröffentlichung	26. Mai 2025

Inhaltsverzeichnis

		Seite
	Bericht, Anträge und Beschlüsse	
1	Bericht der Schulpflege	1 - 4
2	Anträge und Beschlüsse	5 - 7
3	Kurzbericht der Revisionsstelle	8
4	Vollständigkeitserklärung	9
	Jahresrechnung - Finanzbericht	
5	Finanzierung	10
6	Erfolgsrechnung	11
7	Investitionsrechnungen	12
8	Bilanz	13 - 14
9	Geldflussrechnung	15
10	Anhang	
9	Grundlagen und Grundsätze der Rechnungslegung	
	Angewandtes Regelwerk	16
	Rechnungslegungs-, Bilanzierungs- und Bewertungsgrundsätze	16 - 17
	Organisationseinheiten	18
	Finanzinformationen	
	Ausgewählte Positionen des Finanzvermögens	19
	Eventualforderungen	keine
	Anlagenspiegel Finanzvermögen	keine
	Anlagenspiegel Verwaltungsvermögen	20 - 23
	Beteiligungsspiegel	keine
	Ausgewählte Positionen des Fremdkapitals	keine
	Gewährleistungsspiegel / Eventualverpflichtungen	24

	Seite
Rückstellungsspiegel	25 - 26
Eigenkapitalnachweis	27
Sonderrechnungen	keine
Haushaltsgleichgewicht	28 - 29
Finanzkennzahlen	30
Kreditrechtliche Angaben	
Verpflichtungskredite	31

	Jahresrechnung - Details zum Finanzbericht	
11	Erläuterungen zur Erfolgsrechnung	32 - 35
12	Erfolgsrechnung	36 - 51
13	Erläuterungen zu den Investitionsrechnungen	52
14	Investitionsrechnung Verwaltungsvermögen	53 - 55
15	Investitionsrechnung Finanzvermögen	keine
16	Bilanz	56 - 59

Kontakt

Gemeindeverwaltung Schwerzenbach Bahnhofstrasse 16 8603 Schwerzenbach

Finanzvorständin Michela Casanova Leiter Finanzen Marc Lenzinger

Telefon 044 442 16 24

E-Mail marc.lenzinger@schwerzenbach.ch

Bericht, Anträge und Beschlüsse

Bericht der Schulpflege

1. Finanzkommentar

Die Rechnung der Primarschule schliesst mit einem Aufwandüberschuss von CHF 433'450.05 ab. Im Budget war ein Defizit von CHF 686'580.00 vorgesehen, sodass die tatsächlichen Ausgaben um CHF 253'129.95 unter dem Budget blieben. Die Abweichungen zum Budget 2024 lassen sich unter anderem auf folgende Gründe zurückführen (Alle Abweichungen von +/- CHF 10'000 werden auf nachfolgenden Seiten mit genauen Angaben zu Beträgen und Gründen aufgelistet.):

Personalaufwand

Beim Personalaufwand entsprechen die Ausgaben insgesamt dem Budget. In der Kindergartenstufe fielen die Kosten etwas tiefer aus, da ein Lohn fälschlicherweise dem Primarstufenbudget zugeordnet wurde. Dieser Effekt wurde jedoch auf der Primarstufe ausgeglichen. Zudem wurde weniger Geld für Vikariate benötigt als ursprünglich angenommen. Die Mehrausgaben bei der Schulleitung, die durch Überstunden, Einmalzulagen und Lohnstufenanstiege entstanden, konnten durch Einsparungen in anderen Lohnkonten kompensiert werden. Darüber hinaus wurde im Budget ein Teuerungsausgleich von 2.2 % berücksichtigt, tatsächlich betrug dieser jedoch nur 1.6 %. Auch beim Personal für die Liegenschaften wurden insgesamt weniger Mittel aufgewendet, obwohl aufgrund von Krankheitsausfällen zweier Mitarbeitender zusätzliche Kosten entstanden. Diese wurden jedoch durch Versicherungsleistungen wieder ausgeglichen.

Schulliegenschaften

Bei den Schulliegenschaften lagen die Ausgaben insgesamt über dem Budget. Zwar konnten an einigen Stellen Einsparungen erzielt werden, etwa durch den Verzicht auf die Anschaffung einer Scheuermaschine oder die Verrechnung von Kamera- und Anschlusskosten über das Investitionsbudget des neuen Schulhauses. Auch die Wasserkosten fielen niedriger aus als erwartet, da mit der Eröffnung des Hallenbads mit einem höheren Verbrauch gerechnet wurde. Zudem waren die Aufwendungen für Unterhaltsarbeiten an Maschinen geringer als angenommen. Ein höherer Ertrag als im Budget entstand bei der Vermietung des Lehrschwimmbeckens und der Sporthalle für Kurse in der Freizeit. Demgegenüber standen jedoch Mehrausgaben, insbesondere durch gestiegene Strompreise und die notwendige Sanierung der Elektrozuleitung. Diese Massnahme war erforderlich, da die bestehende Kapazität nicht ausreichte und andernfalls der Stromüberschuss aus der PV-Anlage reduziert werden musste. Hinzu kamen nicht budgetierte Kosten für den Umzug in das neue Schulhaus sowie zusätzliche Unterhaltsarbeiten auf dem Schulgelände, darunter die Sanierung des Turms und der Sportanlage, der Austausch der Gläser im Windfang und die Erneuerung der Gebäudeautomation. Auch die Inbetriebnahme des Schulhauses Steinwies führte zu Mehrkosten. Im Lehrschwimmbecken entstanden höhere Ausgaben aufgrund höherer Kosten für Chemie sowie eines Schadens am Hubboden, der im Zuge der Elektrozuleitungssanierung auftrat. In der Sporthalle mussten beschädigte Storen repariert werden, was zusätzliche Kosten verursachte, da die Arbeiten mit einer Hebebühne durchgeführt werden mussten. Auch die Abschreibungen lagen über dem Budget, was darauf zurückzuführen ist, dass der genaue Nutzungsbeginn einer Investition nur schwer präzise vorherzusagen und zu planen ist.

Sonderschulen

Obwohl weniger Kinder als erwartet in privaten Organisationen untergebracht wurden, und die Elternbeiträge für Verpflegung sowie die Schulgeldrückerstattungen höher ausfielen, lagen die Kosten für die Sonderschule über dem Budget. Der Hauptgrund dafür ist, dass zwei Kinder unvorhergesehen auf externe Platzierungen angewiesen waren. Diese Massnahme verursachte zusätzliche Ausgaben.

Tagesbetreuung Hort

Mit Beginn des Schuljahres 2024/25 konnte das provisorische Hortangebot im Untergeschoss des Hegger-Kindergartens aufgelöst werden. Stattdessen erhielt der Hort zusätzliche Räumlichkeiten im Schulhaus Steinbrunnen. Im Budget war eine höhere Anzahl an Schülerinnen und Schülern eingeplant, die das Hortangebot ab dem neuen Schuljahr nutzen würden, was eine Aufstockung des Personals erforderlich gemacht hätte. Zwar ist eine Zunahme der Anmeldungen zu verzeichnen, diese fiel jedoch geringer aus als erwartet. Dennoch entstanden höhere Personalkosten, da vermehrte Krankheitsausfälle bei Betreuungsassistenzen, Lernenden und dem Küchenpersonal zu zusätzlichen Ausgaben führten. Auch beim Mittagstisch wurde mit einem stärkeren Anstieg der Teilnehmenden gerechnet. Da die tatsächliche Nachfrage unter den Erwartungen lag, wurden insgesamt weniger Lebensmittel verbraucht als budgetiert. Die subventionierten Hortkosten sind im Vergleich zum Vorjahr leicht gesunken. Die erwartete Zunahme der Hortnutzung hätte zu Mehreinnahmen geführt, doch die Zahl der Neueintritte blieb hinter den Budgetannahmen zurück. Der grösste Anstieg wurde beim Mittagstisch (CHF 25.-) verzeichnet, während die Nachfrage nach Nachmittagsmodulen rückläufig ist. Als mögliche Gründe hierfür gelten die zunehmend flexiblen Arbeitszeiten mit Homeoffice-Möglichkeiten für Erziehungsberechtigte sowie das wachsende Angebot an Freizeitaktivitäten für Kinder.

• Freizeitkurse und Musikschule

Da zunehmend Lehrpersonen mit einer Jugend+Sport-Ausbildung die Schulsportkurse leiten und diese von den Kindern sehr gut besucht werden, wurden höhere Subventionen aus dem J+S-Programm sowie aus dem Sportfonds des Kantons Zürich ausbezahlt.

Bei der Musikschule führten mehrere Faktoren zu einem geringeren Aufwand als budgetiert: Die Anzahl gebuchter Musikstunden blieb hinter den Erwartungen zurück, während der Staatsbeitrag ab 2023 von rund 3 % auf durchschnittlich 10 % erhöht wurde. Zudem wurden die Elternbeiträge ab dem zweiten Semester 2024/25 von 3 % auf 5.5 % angepasst. Diese Entwicklungen führten insgesamt zu Einsparungen.

Kinderkrippe

Ein Minderertrag entstand, da die Kita nur an drei Tagen vollständig ausgelastet ist, während die Belegung an den verbleibenden zwei Tagen schwankt. Zudem erschweren die festgelegten Halbtages-Plätze, wie im Leistungsauftrag vorgegeben, die Aufnahme weiterer Kinder. Die Elternbeiträge bleiben seit mehreren Jahren unverändert, was ebenfalls zur Ertragslage beiträgt.

Finanzen und Steuern

Neben den Steuereinnahmen stellen die Zinskosten für die Kreditaufnahme die grösste Abweichung zum Budget dar. Daher ist es ein zentrales Anliegen der Primarschulpflege, diesen Kredit so rasch wie möglich abzuzahlen. Die Steuereinnahmen beliefen sich im Jahr 2024 auf CHF 9'169'577.46 und lagen damit um CHF 513'077 über dem Budget. Im Vergleich zu 2023 konnten 7.29% mehr Steuern eingenommen werden. Der Finanzausgleich entsprach den Erwartungen. Der budgetierte Unterstützungsbeitrag STAF wurde hingegen nicht ausgezahlt, da der erforderliche Schwellenwert von 20 % mit 19.24 % knapp unterschritten wurde.

Investitionen

Im Jahr 2024 fielen die Investitionen geringer aus als ursprünglich geplant. Dies lag unter anderem daran, dass sich bei grossen Projekten wie dem Neubau des Schulhauses oder der Sanierung des Lehrschwimmbeckens die Ausgaben über mehrere Jahre verteilen und pro Jahr nicht genau geplant werden können. Zudem wurden verschiedene nicht dringende Sanierungen auf einen späteren Zeitpunkt verschoben.

2. Überblick

a) Laufende Rechnung (im Vergleich mit der Vorjahresrechnung)

	Rechnung 2024	Budget 2024	Rechnung 2023	Rechnung 2022
Ertrag	CHF 11'591'843.70	CHF 11'089'900	CHF 11'152'222.06	CHF 10'147'655.87
Aufwendungen	CHF 12'025'293.78	CHF 11'776'480.00	CHF 11'265'669.70	CHF 10'323'666.56
Aufwandüberschuss	CHF 433'450.05	CHF 686'580.00	CHF 113'447.64	CHF 176'010.69
Ertragsüberschuss				
Ordentliche Abschreibungen	CHF 637'798.65	CHF 604'000	CHF 320'978.75	CHF 125'261.20
Ausserordentliche Abschreibungen	CHF 0.0	CHF 0.00	CHF 0.00	CHF 0.00
Abschreibungen total	CHF 637'798.65	CHF 604'000	CHF 320'978.75	CHF 125'261.20

b) Investitionsrechnung (im Vergleich mit der Vorjahresrechnung)

	2024	2023
Ausgaben		
Kanalisation Lehrschwimmbecken	CHF 16'166.05	CHF 285'080.42
Schulraum	CHF 4'753'461.22	CHF 3'193'142.15
Sanierung Lehrschwimmbecken	CHF 304'312.10	CHF 1'014'567.78
Sanierung Elektro- und Frischwasserleitung	CHF 82'421.15	
Steinbrunnen, Sanierungsarbeiten	253'590.60	
Hort/Schwachstromanlage		
Sanierung Spielhügel	CHF 34'311.5'	
Aussenlernlandschaft	CHF 43'976.15	
Rasenmäher	CHF 31'321.50	
Einnahmen		
Steinbrunnen, Private-Fördergelder		CHF 16'791.95
PV-Anlage		
Lehrschwimmbecken, Private-Fördergelder PV-		CHF 15'899.90
Anlage		
Lehrschwimmbecken, Subvention GVZ	CHF 114'376.00	
·		
Steinwies, Private-Fördergelder PV-Anlage	CHF 14'615.90	
Nettoinvestitionen	CHF 5'390'577.37	CHF 4'460'098.50

c) Eigenkapital (im Vergleich mit der Vorjahresrechnung)

	2024	2023
Aktiven per 31.12.	CHF 19'520'849.57	CHF 16'115'695.49
Passiven (ohne EK) per 31.12.	CHF 16'234'087.16	CHF 12'395'483.03
Eigenkapital per 31.12.	CHF 3'286'762.41	CHF 3'720'212.46

d) Kennzahlen (Stand 31.12.24)

	31.12.2024	31.12.2023	31.12.2022	31.12.2021
Anzahl Schüler:innen				
davon	411	426	425	423
Kindergarten	97	110	103	108
Unterstufe	159	158	177	164
Mittelstufe	155	158	145	151
Anzahl fremdsprachiger Kinder	191	200	189	186
Anzahl Kinder mit Lektionen Deutsch als Zweitsprache (DaZ)	105	105	123	94
Anzahl Mitarbeitende (in Klammern: Teilzeitangestellte) davon	108 (94)	104 (89)	100 (86)	99 (85)
kantonale Lehrpersonen (inkl. Schulleitung)	52 (45)	49 (41)	44 (36)	45 (38)
kommunale Lehrpersonen (inkl. Therapien)	20 (20)	18 (17)	16 (15)	18 (17)
Schulassistenzen	6 (6)	5 (5)	6 (6)	-
Liegenschaften, Verwaltung	10 (8)	11 (9)	12 (10)	14 (11)
Tagesstrukturen, Familienzentrum	20 (15)	21 (17)	22 (19)	22 (19)

Antrag der Schulpflege

Die Schulpflege hat die Jahresrechnung 2024 der Primarschulgemeinde Schwerzenbach genehmigt.

2 Die Jahresrechnung 2024 der Primarschulgemeinde Schwerzenbach weist folgende Eckdaten aus:

Erfolgsrechnung	Gesamtaufwand	Fr.	12'025'293.78
	Gesamtertrag	Fr.	11'591'843.73
	Aufwandüberschuss	Fr.	433'450.05
Investitionsrechnung Verwaltungsvermögen	Ausgaben Verwaltungsvermögen	Fr.	5'519'569.27
	Einnahmen Verwaltungsvermögen	Fr.	128'991.90
	Nettoinvestitionen Verwaltungsvermögen	Fr.	5'390'577.37
Investitionsrechnung Finanzvermögen	Ausgaben Finanzvermögen	Fr.	-
	Einnahmen Finanzvermögen	Fr.	-
	Nettoinvestitionen Finanzvermögen	Fr.	-
Bilanz	Bilanzsumme	Fr.	19'520'849.57

Der Aufwandüberschuss der Erfolgsrechnung wird dem Bilanzüberschuss belastet. Dadurch reduziert sich der **Bilanzüberschuss auf Fr. 3'286'762.41.**

3 Die Schulpflege beantragt der Gemeindeversammlung die Jahresrechnung 2024 der Primarschulgemeinde Schwerzenbach zu genehmigen.

8603 Schwerzenbach, 20. März 2025 Schulpflege Schwerzenbach

Der Schulpflegepräsident:

Die Leiterin Schulverwaltung:

Marcel Scherrer

Andrea Müller

Antrag der Rechnungsprüfungskommission

Die Rechnungsprüfungskommission hat die **Jahresrechnung 2024** der Primarschulgemeinde Schwerzenbach in der von der Schulpflege beschlossenen Fassung vom 20. März 2025 geprüft. Die Jahresrechnung weist folgende Eckdaten aus:

Erfolgsrechnung	Gesamtaufwand	Fr.	12'025'293.78
	Gesamtertrag	Fr.	11'591'843.73
	Aufwandüberschuss	Fr.	433'450.05
Investitionsrechnung Verwaltungsvermögen	Ausgaben Verwaltungsvermögen	Fr.	5'519'569.27
	Einnahmen Verwaltungsvermögen	Fr.	128'991.90
	Nettoinvestitionen Verwaltungsvermögen	Fr.	5'390'577.37
Investitionsrechnung Finanzvermögen	Ausgaben Finanzvermögen	Fr.	-
	Einnahmen Finanzvermögen	Fr.	-
	Nettoinvestitionen Finanzvermögen	Fr.	-
Bilanz	Bilanzsumme	Fr.	19'520'849.57

Der Aufwandüberschuss der Erfolgsrechnung wird dem Bilanzüberschuss belastet. Dadurch reduziert sich der Bilanzüberschuss auf Fr. 3'286'762.41.

- Die Rechnungsprüfungskommission stellt fest, dass die Jahresrechnung der Primarschulgemeinde Schwerzenbach finanzrechtlich zulässig und rechnerisch richtig ist. Die finanzpolitische Prüfung der Jahresrechnung gibt zu keinen Bemerkungen Anlass.
- 3 Die Rechnungsprüfungskommission hat den Kurzbericht der finanztechnischen Prüfung zur Kenntnis genommen.
- Die Rechnungsprüfungskommission beantragt der Gemeindeversammlung die Jahresrechnung 2024 der Primarschulgemeinde Schwerzenbach entsprechend dem Antrag der Schulpflege zu genehmigen.

8603 Schwerzenbach, 11. April 2025 Rechnungsprüfungskommission Schwerzenbach

Der Präsident: Der Aktuar: Reto Portmann Toni Spitale

Beschluss der Gemeindeversammlung

Die Gemeindeversammlung hat **die Jahresrechnung 2024** der Primarschulgemeinde Schwerzenbach am 18. Juni 2025 entsprechend dem Antrag der Schulpflege genehmigt. Die Jahresrechnung weist folgende Eckdaten aus:

Erfolgsrechnung	Gesamtaufwand	Fr.	12'025'293.78
	Gesamtertrag	Fr.	11'591'843.73
	Aufwandüberschuss	Fr.	433'450.05
Investitionsrechnung Verwaltungsvermögen	Ausgaben Verwaltungsvermögen	Fr.	5'519'569.27
	Einnahmen Verwaltungsvermögen	Fr.	128'991.90
	Nettoinvestitionen Verwaltungsvermögen	Fr.	5'390'577.37
Investitionsrechnung Finanzvermögen	Ausgaben Finanzvermögen	Fr.	-
	Einnahmen Finanzvermögen	Fr.	-
	Nettoinvestitionen Finanzvermögen	Fr.	-
Bilanz	Bilanzsumme	Fr.	19'520'849.57

Der Aufwandüberschuss der Erfolgsrechnung wird dem Bilanzüberschuss belastet. Dadurch reduziert sich der Bilanzüberschuss auf Fr. 3'286'762.41.

8603 Schwerzenbach, 18. Juni 2025 Namens der Gemeindeversammlung Schwerzenbach

Der Schulpflegepräsident: Die Leiterin Schulverwaltung:

Marcel Scherrer Andrea Müller

Kurzbericht der Revisionsstelle



Haldenrain 4 8306 Brüttisellen info@baumgartner-wuest.ch www.baumgartner-wuest.ch revision.treuhand.beratung



Bericht der Prüfstelle zur Jahresrechnung 2024

der Primarschulgemeinde Schwerzenbach

Prüfungsurteil

Wir haben die Jahresrechnung 2024 der Primarschulgemeinde Schwerzenbach - bestehend aus der Bilanz per 31. Dezember 2024, der Erfolgsrechnung, der Investitionsrechnung und der Geldflussrechnung für das dann endende Rechnungsjahr sowie dem Anhang - geprüft.

Nach unserer Beurteilung entspricht die Jahresrechnung den kantonalen und kommunalen gesetzlichen Vorschriften (Gemeindegesetz [GG; LS 131.1] und Gemeindeverordnung [VGG; LS 131.11]).

Grundlage für das Prüfungsurteil

Wir haben unsere Abschlussprüfung in Übereinstimmung mit den gesetzlichen Vorschriften (Gemeindegesetz und Gemeindeverordnung) und dem Schweizer Prüfungshinweis 60 «Prüfung und Berichterstattung des Abschlussprüfers einer Gemeinderechnung» durchgeführt. Unsere Verantwortlichkeiten nach diesen Vorschriften sind im Abschnitt «Verantwortlichkeiten der Prüfstelle für die Prüfung der Jahresrechnung» unseres Berichts weitergehend beschrieben. Wir sind von der Gemeinde unabhängig in Übereinstimmung mit den gesetzlichen Vorschriften und den Anforderungen des Berufsstands und wir haben unsere sonstigen beruflichen Verhaltenspflichten in Übereinstimmung mit diesen Anforderungen erfüllt.

Wir sind der Auffassung, dass die von uns erlangten Prüfungsnachweise ausreichend und geeignet sind, um als Grundlage für unser Prüfungsurteil zu dienen.

Sonstige Informationen

Der Gemeindevorstand ist für die sonstigen Informationen verantwortlich. Die sonstigen Informationen umfassen die in der Finanzberichterstattung enthaltenen Informationen, aber nicht die Jahresrechnung (Bilanz, Erfolgsrechnung, Investitionsrechnung, Geldflussrechnung und Anhang) sowie unsere dazugehörigen Berichte.

Unser Prüfungsurteil zur Jahresrechnung erstreckt sich nicht auf die sonstigen Informationen und wir bringen keinerlei Form von Prüfungsschlussfolgerung hierzu zum Ausdruck.

Verantwortlichkeiten des Gemeindevorstandes für die Jahresrechnung

Der Gemeindevorstand ist verantwortlich für die Aufstellung einer Jahresrechnung in Übereinstimmung mit den kantonalen und kommunalen gesetzlichen Vorschriften und für die internen Kontrollen, die der Gemeindevorstand als notwendig feststellt, um die Aufstellung einer Jahresrechnung zu ermöglichen, die frei von wesentlichen falschen Darstellungen aufgrund von dolosen Handlungen oder Irrtümern ist.

Verantwortlichkeiten der Prüfstelle für die Prüfung der Jahresrechnung

Unsere Ziele sind, hinreichende Sicherheit darüber zu erlangen, ob die Jahresrechnung als Ganzes frei von wesentlichen falschen Darstellungen aufgrund von dolosen Handlungen oder Irrtümern ist, und einen Bericht abzugeben, der unser Prüfungsurteil beinhaltet. Hinreichende Sicherheit ist ein nohes Mass an Sicherheit, aber keine Garantie dafür, dass eine in Übereinstimmung mit den kantonalen und kommunalen gesetzlichen Vorschriften und dem Schweizer Prüfungshinweis 60 durchgeführte Abschlussprüfung eine wesentliche falsche Darstellung, falls eine solche vorliegt, stets aufdeckt. Falsche Darstellungen können aus dolosen Handlungen oder Irrtümern resultieren und werden als wesentlich gewürdigt, wenn von ihnen einzeln oder insgesamt vernünftigerweise erwartet werden könnte, dass sie die auf der Grundlage dieser Jahresrechnung getroffenen wirtschaftlichen Entscheidungen von Nutzenden beeinflussen.

Eine weitergehende Beschreibung unserer Verantwortlichkeiten für die Prüfung der Jahresrechnung befindet sich auf der Webseite von EXPERTsuisse:

http://expertsuisse.ch/wirtschaftspruefung-revisionsbericht

Diese Beschreibung ist Bestandteil unseres Berichts.

Empfehlung

Simon Wüst

Wir empfehlen, die vorliegende Jahresrechnung zu genehmigen.

Brüttisellen, 06.05.2025

baumgartner & wüst gmbh

Zugelassener Revisionsexperte (Prüfungsleitung) Kendrim Kadriu

Zugelassener Revisionsexperte

Vollständigkeitserklärung

Die Finanzvorsteherin und der Leiter Finanzen bestätigen, dass

die Jahresrechnung den geltenden gesetzlichen Vorschriften entspricht und frei von wesentlichen falschen Darstellungen ist;

- alle Geschäftsvorfälle in der vorliegenden Jahresrechnung (Bilanz, Erfolgsrechnung, Investitionsrechnungen, Geldflussrechnung und Anhang) erfasst sind;

alle bilanzierungspflichtigen Vermögenswerte und Verpflichtungen in der Jahresrechnung berücksichtigt sind;

 allen bilanzierungspflichtigen Risiken und Werteinbussen bei der Bewertung und Festsetzung der Wertberichtigungen und Rückstellungen genügend Rechnung getragen worden sind;

 alle Eventualverpflichtungen, Bürgschaften, Beteiligungsverhältnisse und weiteren wesentlichen Angaben im Anhang zur Jahresrechnung vollständig und richtig aufgeführt sind;

alle zum Verständnis des Jahresergebnisses nötigen Informationen in den Kommentaren zur Jahresrechnung enthalten sind.

8603 Schwerzenbach, 10. März 2025 Primarschulgemeinde Schwerzenbach

Finanzvorsteherin: Leiter Finanzen: Michela Casanova Marc Lenzinger Jahresrechnung - Finanzbericht

Finanzierung

Finanzierung		G	esamthaushalt	Allgen	neiner Haushalt	Eigenwirtsch	aftsbetrieb
-11	anzierung — — — — — — — — — — — — — — — — — — —	Rechnung	Budget	Rechnung	Budget	Rechnung	Budge
+	Ertragsüberschuss	0.00	0.00	0.00	0.00	-	
-	Aufwandüberschuss	433'450.05	686'580.00	433'450.05	686'580.00	-	
+	Betriebsgewinne Eigenwirtschaftsbetriebe (Einlagen in Spezialfinanzierung)	-	-	-	-	0.00	0.0
-	Betriebsverluste Eigenwirtschaftsbetriebe (Entnahmen aus Spezialfinanzierung)	-	-	-	-	0.00	0.0
+	Aufwand für Abschreibungen und Wertberichtigungen	637'798.65	604'000.00	637'798.65	604'000.00	0.00	0.0
-	Ertrag aus Aufwertungen	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.0
+	Einlagen in Fonds und Spezialfinanzierungen	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.0
-	Entnahmen aus Fonds und Spezialfinanzierungen	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.0
+	Einlagen in das Eigenkapital	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.0
-	Entnahmen aus dem Eigenkapital	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.0
	Selbstfinanzierung	204'348.60	-82'580.00	204'348.60	-82'580.00	0.00	0.0
./.	Nettoinvestitionen Verwaltungsvermögen	5'390'577.37	7'015'000.00	5'390'577.37	7'015'000.00	0.00	0.0
	Finanzierungsüberschuss (+) / Finanzierungsfehlbetrag (-)	-5'186'228.77	-7'097'580.00	-5'186'228.77	-7'097'580.00	0.00	0.0
	Selbstfinanzierungsgrad (in %)	4%	-1%	4%	-1%	-	

Selbstfinanzierung: Summe der selbst erwirtschafteten Mittel. Die Selbstfinanzierung ist vergleichbar mit der Kenngrösse des Cashflows. Im Vergleich zum Cashflow erfolgt die Berechnung der Selbstfinanzierung nach einer vereinfachten Methode.

Selbstfinanzierungsgrad: Anteil der Nettoinvestitionen, welche aus eigenen Mitteln finanziert werden können. Mittelfristig sollte der Selbstfinanzierungsgrad im Durchschnitt gegen 100 % sein. Bei einem Wert von über 100 % können die Investitionen vollständig eigenfinanziert werden. Ein Selbstfinanzierungsgrad unter 100 % führt zu einer Neuverschuldung.

Richtwerte

> 100 % ideal

80 - 100 % gut bis vertretbar

50 - 80 % problematisch

0 - 50 % ungenügend

Erfolgsrechnung

Gestufter Erfolgsausweis	Rechnung 2024	Budget 2024	Rechnung 2023
30 Personalaufwand	3'472'877.37	3'494'330.00	3'361'603.87
31 Sach- und übriger Betriebsaufwand	1'409'235.17	1'364'050.00	1'362'271.21
33 Abschreibungen Verwaltungsvermögen	637'798.65	604'000.00	320'978.75
35 Einlagen in Fonds und Spezialfinanzierungen	0.00	0.00	0.00
36 Transferaufwand	6'288'785.20	6'245'900.00	6'121'174.15
37 Durchlaufende Beiträge	0.00	0.00	0.00
Total betrieblicher Aufwand	11'808'696.39	11'708'280.00	11'166'027.98
40 Fiskalertrag	9'203'363.44	8'670'600.00	8'578'963.78
41 Regalien und Konzessionen	0.00	0.00	0.00
42 Entgelte	1'202'588.90	1'345'500.00	1'194'964.29
43 Verschiedene Erträge	0.00	0.00	0.00
45 Entnahmen aus Fonds und Spezialfinanzierungen	0.00	0.00	0.00
46 Transferertrag	1'032'588.76	1'008'000.00	1'332'955.21
47 Durchlaufende Beiträge	0.00	0.00	0.00
Total betrieblicher Ertrag	11'438'541.10	11'024'100.00	11'106'883.28
Ergebnis aus betrieblicher Tätigkeit	-370'155.29	-684'180.00	-59'144.70
34 Finanzaufwand	216'597.39	68'200.00	99'641.72
44 Finanzertrag	153'302.63	65'800.00	45'338.78
Ergebnis aus Finanzierung	-63'294.76	-2'400.00	-54'302.94
Operatives Ergebnis	-433'450.05	-686'580.00	-113'447.64
38 Ausserordentlicher Aufwand	0.00	0.00	0.00
48 Ausserordentlicher Ertrag	0.00	0.00	0.00
Ausserordentliches Ergebnis	0.00	0.00	0.00
Gesamtergebnis Erfolgsrechnung Ertragsüberschuss (+) / Aufwandübersch	chuss (-) -433'450.05	-686'580.00	-113'447.64
39 Interne Verrechnungen: Aufwand	0.00	0.00	0.00
49 Interne Verrechnungen: Ertrag	0.00	0.00	0.00
To interne veneoniungen. Entag	0.00	0.00	0.00
Total Aufwand	12'025'293.78	11'776'480.00	11'265'669.70
Total Ertrag	11'591'843.73	11'089'900.00	11'152'222.06

Investitionsrechnung Verwaltungsvermögen

Investitionsrechnung VV, Sachgruppen	Rechnung	Budget	Rechnung
investitionsrecimumy vv, Sachgruppen	2024	2024	2023
50 Sachanlagen	5'519'569.27	7'015'000.00	4'492'790.35
51 Investitionen auf Rechnung Dritter	0.00	0.00	0.00
52 Immaterielle Anlagen	0.00	0.00	0.00
54 Darlehen	0.00	0.00	0.00
55 Beteiligungen und Grundkapitalien	0.00	0.00	0.00
56 Eigene Investitionsbeiträge	0.00	0.00	0.00
57 Durchlaufende Investitionsbeiträge	0.00	0.00	0.00
Total Investitionsausgaben	5'519'569.27	7'015'000.00	4'492'790.35
60 Übertragung von Sachanlagen in das Finanzvermögen	0.00	0.00	0.00
61 Rückerstattungen	0.00	0.00	0.00
62 Übertragung von immateriellen Anlagen in das Finanzvermögen	0.00	0.00	0.00
63 Investitionsbeiträge für eigene Rechnung	128'991.90	0.00	32'691.85
64 Rückzahlung von Darlehen	0.00	0.00	0.00
65 Übertragung von Beteiligungen in der Finanzvermögen	0.00	0.00	0.00
66 Rückzahlung eigener Investitionsbeiträge	0.00	0.00	0.00
67 Durchlaufende Investitionsbeiträge	0.00	0.00	0.00
Total Investitionseinnahmen	128'991.90	0.00	32'691.85
Investitionen Verwaltungsvermögen			
Total Investitionsausgaben	5'519'569.27	7'015'000.00	4'492'790.35
Total Investitionseinnahmen	128'991.90	0.00	32'691.85
Nettoinvestitionen Verwaltungsvermögen Nettoinvestitionen (-) / Einnahmenübe	erschuss (+) -5'390'577.37	-7'015'000.00	-4'460'098.50

Bilanz

Akti	iven	01.01.2024	31.12.2024
100	Flüssige Mittel und kurzfristige Geldanlagen	47'455.84	50'451.75
101	Forderungen	3'906'603.82	2'557'305.62
102	Kurzfristige Finanzanlagen	0.00	0.00
104	Aktive Rechnungsabgrenzungen	17'576.50	16'254.15
106	Vorräte und angefangene Arbeiten	0.00	0.00
	Umlaufvermögen	3'971'636.16	2'624'011.52
107	Finanzanlagen	0.00	0.00
108	Sachanlagen FV	0.00	0.00
	Anlagevermögen Finanzvermögen*	0.00	0.00
	Total Finanzvermögen	3'971'636.16	2'624'011.52
140	Sachanlagen VV	12'144'059.33	16'896'838.0
142	Immaterielle Anlagen	0.00	0.00
144	Darlehen	0.00	0.00
145	Beteiligungen, Grundkapitalien	0.00	0.00
146	Investitionsbeiträge	0.00	0.00
	Anlagevermögen Verwaltungsvermögen*	12'144'059.33	16'896'838.05
	Total Verwaltungsvermögen	12'144'059.33	16'896'838.0
	Total Aktiven	16'115'695.49	19'520'849.57
	* Total Anlagevermögen	12'144'059.33	16'896'838.0

Bilanz

Pas	siven	01.01.2024	31.12.2024
200	Laufende Verbindlichkeiten	2'916'447.78	4'173'414.11
201	Kurzfristige Finanzverbindlichkeiten	0.00	0.00
204	Passive Rechnungsabgrenzungen	55'534.85	60'673.05
205	Kurzfristige Rückstellungen	423'500.40	0.00
	Kurzfristiges Fremdkapital	3'395'483.03	4'234'087.16
206	Langfristige Finanzverbindlichkeiten	9'000'000.00	12'000'000.00
208	Langfristige Rückstellungen	0.00	0.00
209	Verbindlichkeiten gegenüber Fonds im Fremdkapital	0.00	0.00
	Langfristiges Fremdkapital	9'000'000.00	12'000'000.00
	Total Fremdkapital	12'395'483.03	16'234'087.16
290	Spezialfinanzierungen im Eigenkapital	0.00	0.00
291	Fonds im Eigenkapital	0.00	0.00
292	Rücklagen der Globalbudgetbereiche	0.00	0.00
293	Vorfinanzierungen	0.00	0.00
	Zweckgebundenes Eigenkapital	0.00	0.00
294	Finanzpolitische Reserve	0.00	0.00
295	Aufwertungsreserve (Einführung HRM2)	0.00	0.00
296	Neubewertungsreserve Finanzvermögen	0.00	0.00
299	Bilanzüberschuss/-fehlbetrag	3'720'212.46	3'286'762.41
	Zweckfreies Eigenkapital	3'720'212.46	3'286'762.41
	Total Eigenkapital	3'720'212.46	3'286'762.41
	Total Passiven	16'115'695.49	19'520'849.57

Geldflussrechnung

iflussrechnung - Indirekte Methode		Rechnung 2024	Rechnu 20
Jahresergebnis Erfolgsrechnung: Ertragsüberschuss (+), /	Aufwandüherschuss (-)	-433'450.05	-113'447.
Abschreibungen Verwaltungsvermögen	tarranauboroonaubo ()	637'798.65	320'978
Abnahme / Zunahme Forderungen		-1'305'697.81	-157'842
		1'322.35	-12'020
Abnahme / Zunahme Aktive Rechnungsabgrenzungen			
Abnahme / Zunahme Vorräte und angefangene Arbeiten		0.00	C
Wertberichtigungen / Wertaufholungen Darlehen u. Beteili		0.00	C
Wertberichtigungen / Marktwertanpassungen auf Finanzar	nlagen (nicht realisiert)	0.00	C
Verluste / Gewinne auf Finanzanlagen (realisiert)		0.00	C
Wertberichtigungen / Wertaufholungen Sachanlagen FV (r	nicht realisiert)	0.00	(
Verluste / Gewinne auf Sachanlagen FV (realisiert)		0.00	C
Nicht liquiditätswirksame Erwerbs- und Verkaufsnebenkos	ten FV	0.00	C
Zunahme / Abnahme Laufende Verbindlichkeiten		-962'401.86	1'855'545
Zunahme / Abnahme Passive Rechnungsabgrenzungen		5'138.20	4'297
Bildung / Auflösung Rückstellungen der Erfolgsrechnung		-423'500.40	40'316
Einlagen / Entnahmen Fonds/Spezialfinanzierungen FK u.	EV	0.00	4001
	EK	0.00	(
Einlagen / Entnahmen Eigenkapital			
Aktivierung Eigenleistungen		0.00	(
Geldfluss aus betrieblicher Tätigkeit (Cashflow)		-2'480'790.92	1'937'827
Investitionsausgaben Verwaltungsvermögen	-5'519'569.27		-4'492'790.35
Investitionseinnahmen Verwaltungsvermögen	128'991.90		32'691.85
Saldo der Investitionsrechnung (Nettoinvestitionen)		-5'390'577.37	-4'460'09
Übertragungen Verwaltungs- ins Finanzvermögen		0.00	
Übertragungen Finanz- ins Verwaltungsvermögen		0.00	
Abnahme / Zunahme Aktive Rechnungsabgrenzungen IR		0.00	
Zunahme / Abnahme Passive Rechnungsabgrenzungen If		0.00	
Bildung / Auflösung Rückstellungen der Investitionsrechnu	ng	0.00	1
Entnahmen aus Fonds		0.00	(
Aktivierte Eigenleistungen		0.00	
Geldfluss aus Investitionstätigkeit ins Verwaltungsverr	nögen	-5'390'577.37	-4'460'098
Abnahme / Zunahme Finanzanlagen FV und derivative Fir	anzinstrumente	0.00	(
Marktwertanpassungen / Wertberichtigungen auf Finanzar	nlagen (nicht realisiert)	0.00	
Gewinne / Verluste auf Finanzanlagen (realisiert)		0.00	
Abnahme / Zunahme Sachanlagen FV		0.00	
Wertaufholungen / Wertberichtigungen Sachanlagen FV (r	nicht realisiert)	0.00	
Gewinne / Verluste auf Sachanlagen FV (realisiert)	nont roundienty	0.00	
Nicht liquiditätswirksame Erwerbs- und Verkaufsnebenkos	ton EV	0.00	
	terri v	0.00	
Übertragungen Verwaltungs- ins Finanzvermögen			
Übertragungen Finanz- ins Verwaltungsvermögen		0.00	
Geldfluss aus Anlagentätigkeit ins Finanzvermögen		0.00	
Geldfluss aus Investitions- und Anlagentätigkeit		-5'390'577.37	-4'460'09
Zunahme / Abnahme Kurzfristige Finanzverbindlichkeiten		0.00	
Zunahme / Abnahme Langfristige Finanzverbindlichkeiten		3'000'000.00	9'000'00
Abnahme / Zunahme Kontokorrente mit Dritten (Kontokorr	entquthahen)	2'654'996.01	-2'654'99
Zunahme / Abnahme Kontokorrente mit Dritten (Kontokorr		2'219'368.19	-2 054 99 -3'775'27
·	entschulden)		
Geldfluss aus Finanzierungstätigkeit		7'874'364.20	2'569'72
Veränderung Flüssige Mittel und kurzfristige Geldanlag	gen	2'995.91	47'45
Stand Flüssige Mittel per 1.1.		47'455.84	
		77 700.04	
Stand Flüssige Mittel per 31.12.		50'451.75	47'45

Anhang

Grundlagen und Grundsätze der Rechnungslegung

Angewandtes Regelwerk

Rechtliche Grundlagen

Die vorliegende Jahresrechnung beruht auf dem Gemeindegesetz vom 20. April 2015 (GG; LS 131.1), der Gemeindeverordnung vom 29. Juni 2016 (VGG, LS 131.11) und dem Handbuch über den Finanzhaushalt der Zürcher Gemeinden.

Regelwerk

Die Rechnungslegung orientiert sich an den Standards des Harmonisierten Rechnungslegungsmodell 2 für die Kantone und Gemeinden (HRM2).

Rechnungslegungs-, Bilanzierungs- und Bewertungsgrundsätze

Rechnungslegungsgrundsätze

Die Rechnungslegung soll die Vermögens-, Finanz- und Ertragslage den tatsächlichen Verhältnissen entsprechend darstellen ("True and Fair View"-Prinzip) und richtet sich nach den Grundsätzen der Verständlichkeit, der Wesentlichkeit, der Zuverlässigkeit, der Vergleichbarkeit, der Fortführung, der Stetigkeit, der Periodenabgrenzung und der Bruttodarstellung. In Abweichung vom Prinzip der Bruttodarstellung sind Aufwandminderungsbuchungen beim Personalaufwand zulässig. Der **Ressourcenausgleich** ist von der Periodenabgrenzung ausgenommen. Er **wird gemäss § 119 Abs. 2 GG nicht zeitlich abgegrenzt**.

Die Buchführung richtet sich nach den Grundsätzen der Vollständigkeit, der Richtigkeit, der Rechzeitigkeit und der Nachprüfbarkeit.

Bilanzierungsgrundsätze

Vermögenswerte werden bilanziert, wenn sie einen künftigen wirtschaftlichen Nutzen hervorbringen oder ihre Nutzung zur Erfüllung öffentlicher Aufgaben vorgesehen ist und ihr Wert verlässlich ermittelt werden kann. Verpflichtungen werden bilanziert, wenn deren Ursprung in einem Ereignis der Vergangenheit liegt, ihre Erfüllung sicher oder wahrscheinlich zu einem Mittelabfluss führen wird und ihr Wert verlässlich ermittelt werden kann.

Die Vermögenswerte werden in Finanz- und Verwaltungsvermögen gegliedert. Das Finanzvermögen besteht aus jenen Vermögenswerten, die ohne Beeinträchtigung der öffentlichen Aufgabenerfüllung veräussert werden können. Das Verwaltungsvermögen umfasst jene Vermögenswerte, die unmittelbar der öffentlichen Aufgabenerfüllung dienen. Verpflichtungen gegenüber Sonderrechnungen werden dem Fremdkapital zugerechnet.

Anhang

Vermögenswerte des Verwaltungsvermögens mit mehrjähriger Nutzungsdauer werden aktiviert, sofern ihr Anschaffungswert über der **Aktivierungsgrenze von Fr. 30'000.00** liegt (Beschluss der Schulpflege vom 12. Juni 2018). Für Grundstücke, Investitionsbeiträge, Darlehen und Beteiligungen kommt keine Aktivierungsgrenze zur Anwendung. Positionen des Finanzvermögens werden ungeachtet der Aktivierungsgrenze bilanziert. Bei den Verpflichtungen kommt die **Wesentlichkeitsgrenze von Fr. 30'000.00** nur bei den Rückstellungen zur Anwendung. Alle übrigen Positionen der Verbindlichkeiten im Fremdkapital werden unabhängig der Wesentlichkeitsgrenze bilanziert.

Beim Übergang zum HRM2 wurde auf eine Neubewertung des Verwaltungsvermögens gemäss § 179 Abs. 2 GG verzichtet.

Die Steuererträge werden nach dem Soll-Prinzip abgegrenzt. Das heisst, dass Ende Jahr alle Steuerguthaben für das betreffende Jahr verbucht sind, für die Rechnungen ausgestellt wurden. Das Soll-Prinzip entspricht nicht vollumfänglich dem Ansatz der periodengerechten Verbuchung, da keine Schätzungen zur Differenz der definitiv geschuldeten Steuern getätigt werden.

Bewertungsgrundsätze

Positionen des Finanzvermögens werden zum Verkehrswert bilanziert. Das Grundeigentum im Finanzvermögen wird in einer Legislaturperiode mindestens einmal neu bewertet. Im Moment hat die Primarschule Schwerzenbach kein Grundeigentum im Finanzvermögen.

Positionen des Verwaltungsvermögens werden zum Anschaffungswert abzüglich der Abschreibungen bilanziert. Erhaltene Investitionsbeiträge werden mit den Investitionsausgaben verrechnet (Aktivierung der Nettoinvestitionen). Die Positionen des VV, die durch Nutzung einem Wertverzehr unterliegen, werden planmässig nach Anlagekategorie über die festgelegte Nutzungsdauer abgeschrieben. Das Verwaltungsvermögen wird jährlich auf dauernde Wertminderungen geprüft. Ist eine dauernde Wertminderung absehbar, wird der bilanzierte Wert berichtigt.

Positionen des Fremdkapitals und des Eigenkapitals werden grundsätzlich zu Nominalwerten bilanziert.

Interne Zinsen

Der Zinssatz für die internen Verzinsungen gemäss § 36 VGG entspricht gemäss GR-Beschluss vom 19. Februar 2024 jeweils dem SARON Zinssatz per 01. Februar des Jahres. Verzinst wird der Wert Anfang Jahr.

Verzinst werden

a) das Kontokorrentguthaben oder die Kontokorrentschuld der Primarschule gegenüber der Gemeinde

Anhang

Organisationseinheiten

In der Rechnung integriert

Die Rechnung wird über den gesamten Haushalt der Schulgemeinde grundsätzlich als Einheit geführt. Sie besteht aus der Hauptrechnung einschliesslich Spezialfinanzierungen und den Sonderrechnungen. Die Jahresrechnung beinhaltet die Gemeindelegislative, die Schulpflege sowie die gesamte Schulverwaltung.

Es werden keine Organisationen mit autonomer Verwaltungsorganisation geführt.

Nicht in der Gemeinderechnung konsolidiert

Die Beteiligungen im Verwaltungsvermögen umfassen Organisationen des öffentlichen Rechts (selbständige öffentlich-rechtliche Anstalt oder Zweckverband) oder des Privatrechts (beispielsweise AG, Stiftung, Verein), welche öffentliche Aufgaben erfüllen. Die Schulgemeinde ist als Mitglied oder Eigentümerin an diesen Organisationen beteiligt. Diese Organisationen werden nicht in die Rechnung der Schulgemeinde konsolidiert, sondern werden im Beteiligungsspiegel ausgewiesen.

Folgende Organisationen, an denen die Schulgemeinde zu mehr als 50 % beteiligt ist und damit einen beherrschenden Einfluss ausüben kann, werden in der Jahresrechnung nicht erfasst:

- keine

Anhang

Finanzinformationen

Ausgewählte Positionen des Finanzvermögens

Konto	Rozoichnung	Buchwert	Veränderung	Buchwert
Konto	Bezeichnung	01.01.2024	im Rechnungsjahr	31.12.2024
1010	Forderungen aus Lieferungen und Leistungen gegenüber Dritten	8'968.59	12'505.49	21'474.08
	- aus laufendem Rechnungsjahr	8'968.59	12'115.49	21'084.08
	- aus früheren Jahren	0.00	390.00	390.00
1012	Steuerforderungen	1'242'239.22	1'291'192.32	2'533'431.54
	- Steuern aus dem Rechnungsjahr	1'202'373.70	1'058'612.60	2'260'986.30
	- Steuern aus früheren Jahren	39'865.52	232'579.72	272'445.24
102x	Kurzfristige Finanzanlagen			0.00
	Art der kurzfristigen Finanzanlagen, Zinssatz, Fälligkeit			0.00
				0.00
1070	Aktien und Anteilsscheine			0.00
1070	Art der Anlagen, Name, Stückzahl			0.00
	Alt do Alliagon, Namo, Stabilean			0.00
40=4				
1071	Verzinsliche Anlagen			0.00
	Art der Anlage, Schuldner, Laufzeit, Zinssatz			0.00
				0.00
1072	Langfristige Forderungen			0.00
	Art der Forderung, Schuldner, Fälligkeit			0.00
4070	Öbering Langfelding Eingenseldung			0.00
1079	Übrige Langfristige Finanzanlagen			0.00
	Art der Anlage, Schuldner, Fälligkeit			0.00

Anhang

			Anschaffu	ngswerte				Kumulierte Ab	schreibungen			
Gesan	nthaushalt	Stand 01.01.2024	Zugänge (+) Abgänge (-)	Umglieder- ungen (+/-)	Stand 31.12.2024	Stand 01.01.2024	Planm. Abschreib.	Ausserplanm. Abschr. / WB	Abgänge (+)	Umglieder- ungen (+/-)	Stand 31.12.2024	Buchwer 31.12.202
Sachan	ılagen VV											
1400	Grundstücke	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.0
1400	Strassen / Verkehrswege	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.0
1401	Wasserbau	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.0
1403	Übrige Tiefbauten	1'114'022.31	98'587.20	0.00	1'212'609.51	-541'875.76	-18'142.60	0.00	0.00	0.00	-560'018.36	652'591.1
1404	Hochbauten	17'383'801.00	5'260'668.67	4'807'291.33	27'451'761.00	-10'619'179.55	-615'740.85	0.00	0.00	0.00	-11'234'920.40	16'216'840.6
1405	Waldungen	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.0
1406	Mobilien VV	261'072.63	31'321.50	0.00	292'394.13	-261'072.63	-3'915.20	0.00	0.00	0.00	-264'987.83	27'406.3
1407	Anlagen im Bau VV	4'807'291.33	0.00	-4'807'291.33	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.0
1409	Übrige Sachanlagen	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.0
1403	Oblige Cachanagen	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.0
	Total Sachanlagen	23'566'187.27	5'390'577.37	0.00	28'956'764.64	-11'422'127.94	-637'798.65	0.00	0.00	0.00	-12'059'926.59	16'896'838.0
mmate	erielle Anlagen											
1420	Software	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.0
1421	Lizenzen, Nutzungsrechte, Markenrechte	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.0
1427	Immaterielle Anlagen in Realisierung	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.0
1429	Übrige immaterielle Anlagen	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.0
	Total Immaterielle Anlagen	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.0
Darlehe	en											
1440	Bund	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.0
1440 1441	Kantone	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.0
1441	Gemeinden, Zweckverbände	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.0
1442	Öffentliche Sozialversicherungen	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.0
443	Öffentliche Unternehmungen	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.0
445	Private Unternehmungen	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.0
446	Private Origanisationen o. Erwerbszweck	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.0
447	Private Haushalte	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.0
1448	Ausland	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.0
	Total Darlehen	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.0

Anhang

			Anschaffun	gswerte				Kumulierte Abs	schreibungen			
Gesar	nthaushalt	Stand	Zugänge (+)	Umglieder-	Stand	Stand	Planm.	Ausserplanm.	Abgänge (+)	Umglieder-	Stand	Buchwei
		01.01.2024	Abgänge (-)	ungen (+/-)	31.12.2024	01.01.2024	Abschreib.	Abschr. / WB		ungen (+/-)	31.12.2024	31.12.202
Beteili	gungen, Grundkapitalien											
	<u> </u>											
1450	Bund	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.0
1451	Kantone	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.0
1452	Gemeinden, Zweckverbände	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.0
1453	Öffentliche Sozialversicherungen	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.0
1454	Öffentliche Unternehmungen	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.0
1455	Private Unternehmungen	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.0
1456	Private Organisationen o. Erwerbszweck	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.0
1457	Private Haushalte	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.0
1458	Ausland	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.0
	Total Beteiligungen	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.0
Investi	tionsbeiträge											
1460	Bund	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.0
1461	Kantone	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.0
1462	Gemeinden, Zweckverbände	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.0
1463	Öffentliche Sozialversicherungen	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.0
1464	Öffentliche Unternehmungen	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.0
1465	Private Unternehmungen	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.0
1466	Private Organisationen o. Erwerbszweck	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.0
1467	Private Haushalte	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.0
1468	Ausland	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.0
	Total Investitionsbeiträge	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.0
	Total Verwaltungsvermögen	23'566'187.27	5'390'577.37	0.00	28'956'764.64	-11'422'127.94	-637'798.65	0.00	0.00	0.00	-12'059'926.59	16'896'838.0

Anhang

			Anschaffu	ngswerte				Kumulierte Abs	chreibungen			
Aligem	einer Haushait	Stand 01.01.2024	Zugänge (+) Abgänge (-)	Umglieder- ungen (+/-)	Stand 31.12.2024	Stand 01.01.2024	Planm. Abschreib.	Ausserplanm. Abschr. / WB	Abgänge (+)	Umglieder- ungen (+/-)	Stand 31.12.2024	Buchwe 31.12.202
Sachanl	agen VV											
1400.0	Grundstücke	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.0
1401.0	Strassen / Verkehrswege	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.0
402.0	Wasserbau	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.0
403.0	Übrige Tiefbauten	1'114'022.31	98'587.20	0.00	1'212'609.51	-541'875.76	-18'142.60	0.00	0.00	0.00	-560'018.36	652'591.
404.0	Hochbauten	17'383'801.00	5'260'668.67	4'807'291.33	27'451'761.00	-10'619'179.55	-615'740.85	0.00	0.00	0.00	-11'234'920.40	16'216'840.
405.0	Waldungen	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.
406.0	Mobilien VV	261'072.63	31'321.50	0.00	292'394.13	-261'072.63	-3'915.20	0.00	0.00	0.00	-264'987.83	27'406.
407.0	Anlagen im Bau VV	4'807'291.33	0.00	-4'807'291.33	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.
409.0	Übrige Sachanlagen	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.
	Total Sachanlagen	23'566'187.27	5'390'577.37	0.00	28'956'764.64	-11'422'127.94	-637'798.65	0.00	0.00	0.00	-12'059'926.59	16'896'838.
mmater	rielle Anlagen											
1420.0	Software	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.0
1421.0	Lizenzen, Nutzungsrechte, Markenrechte	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.
427.0	Immaterielle Anlagen in Realisierung	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.
429.0	Übrige immaterielle Anlagen	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.
	Total Immaterielle Anlagen	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.
Darlehe	n											
1440.0	Bund	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.0
441.0	Kantone	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.0
442.0	Gemeinden, Zweckverbände	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.
443.0	Öffentliche Sozialversicherungen	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.
444.0	Öffentliche Unternehmungen	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.
445.0	Private Unternehmungen	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.
446.0	Private Organisationen o. Erwerbszweck	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.
447.0	Private Haushalte	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.
448.0	Ausland	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.
	Total Darlehen	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.0

Anhang

			Anschaffun	gswerte				Kumulierte Abs	chreibungen			
Allgen	einer Haushalt	Stand	Zugänge (+)	Umglieder-	Stand	Stand	Planm.	Ausserplanm.	Abgänge (+)	Umglieder-	Stand	Buchwer
		01.01.2024	Abgänge (-)	ungen (+/-)	31.12.2024	01.01.2024	Abschreib.	Abschr. / WB		ungen (+/-)	31.12.2024	31.12.202
Beteilia	ungen, Grundkapitalien											
1450.0	Bund	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
1451.0	Kantone	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
1452.0	Gemeinden, Zweckverbände	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
1453.0	Öffentliche Sozialversicherungen	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
1454.0	Öffentliche Unternehmungen	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.0
1455.0	Private Unternehmungen	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
1456.0	Private Organisationen o. Erwerbszweck	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
1457.0	Private Haushalte	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
1458.0	Ausland	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
	Total Beteiligungen	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
Investit	ionsbeiträge											
1460.0	Bund	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
1460.0	Kantone	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
1461.0	Gemeinden, Zweckverbände	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
1462.0	Öffentliche Sozialversicherungen	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
1464.0	Öffentliche Unternehmungen	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.0
1465.0	Private Unternehmungen	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.0
1466.0	Private Organisationen o. Erwerbszweck	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.0
1467.0	Private Haushalte	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
1468.0	Ausland	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.0
	Total Investitionsbeiträge	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
	Total Verwaltungsvermögen	23'566'187.27	5'390'577.37	0.00	28'956'764.64	-11'422'127.94	-637'798.65	0.00	0.00	0.00	12'059'926.59	16'896'838.0

Anhang

Gewährleistungsspiegel / Eventualverbindlichkeiten

Name	Art der	Datum	Verfallzeit	Verpflichtung	Eigentümer, wesentl.	Spezifische	Zahlungsströme
Sitz	Verpflichtung			Betrag	Miteigentümer	zus. Angaben	im Rechnungsjahr
Eventualverbindlich	keiten (Bürgschaften, G	Garantieverpflichtur	gen, Defizitgarantien	etc.)			
BVK, Personalvorsorge des Kantons Zürich	Nachschusspflicht im Falle einer Unterdeckung und be Austritt aus der BVG	_	-	-	-	Deckungsgrad per 31.12.2024: 109,3 %	446'820.50
Weitere Verpflichtun	gen (Altlasten, Konver	ntionalstrafen)					
keine							0.00

Anhang

Rückstellungsspiegel

Kurst	ristige Rückstellungen	Stand	Bildung inkl.	Verwendung	Auflösung	Umbuchung	Stand	Begründung
Muizi	nstige Ruckstelluligeli	01.01.2024	Erhöhung (+)	(-)	(-)	(+/-)	31.12.2024	
2050	Mehrleistungen des Personals	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	
2051	Andere Ansprüche des Personals	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	
2052	Prozesse	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	
2053	Nicht versicherte Schäden	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	
2054	Bürgschaften und Garantieleistungen	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	
2055	Übrige betriebliche Tätigkeit	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	
2056	Vorsorgeverpflichtungen	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	
2057	Finanzaufwand	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	
2058	Investitionsrechnung	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	
2059	Übrige Rückstellungen	423'500.00	0.00	-423'500.00	0.00	0.00	0.00	Α
	Total kurzfristige Rückstellungen	423'500.00	0.00	-423'500.00	0.00	0.00	0.00	

Begründungen der kurzfristigen Rückstellungen

	Kont	o ER / IR Buchwer per 31.12	
Α	Rückstellung Spital- und Sonderschüler	0.00)
	Total kurzfristige Rückstellungen	0.0	

Anhang

Rückstellungsspiegel

Longi	ristige Rückstellungen	Stand	Bildung inkl.	Verwendung	Auflösung	Umbuchung	Stand	Begründung
Lang	ristiye nuckstelluliyeli	01.01.2024	Erhöhung (+)	(-)	(-)	(+/-)	31.12.2024	
2081	Ansprüche des Personals	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	
2082	Prozesse	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	
2083	Nicht versicherte Schäden	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	
2084	Bürgschaften und Garantieleistungen	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	
2085	Übrige betriebliche Tätigkeit	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	
2086	Vorsorgeverpflichtungen	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	
2087	Finanzaufwand	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	
2088	Investitionsrechnung	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	
2089	Übrige Rückstellungen	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	
	Total langfristige Rückstellungen	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	

Begründungen der langfristigen Rückstellungen

	Konto ER / IR	Buchwert 31.12.2024	
		0.00	
Total langfristige Rückstellungen		0.00	

Anhang

Eigenkapitainachweis

Veränderungen	ränderungen			nzierungen igenkapital		Fonds		Rücklagen	Vorfina	nzierungen	Finar	•	Marktwertreserve inanzinstrumente	•	Jahresergebnis	Stand 31.12.2024
			Einlage	Entnahme	Einlage	Entnahme	Einlage	Entnahme	Einlage	Entnahme	Einlage	Entnahme	Veränderung	Ertragsü.	Aufwandü.	
2900 Spezialfinanzierungen im E	igenkapital															0.00
xxx		0.00	0.00	0.00												0.00
2910 Fonds im Eigenkapital																0.00
XXX		0.00			0.00	0.00										0.00
2920 Rücklagen der Globalbudge	etbereiche															0.00
Rücklage A		0.00					0.00	0.00								0.00
2930 Vorfinanzierungen																0.00
Vorfinanzierung A		0.00							0.00	0.00						0.00
2940 Finanzpolitische Reserve		0.00									0.00	0.00				0.00
2961 Marktwertreserve auf Finar	zinstrumenten	0.00											0.00			0.00
2990 Jahresergebnis		0.00												0.00	-433'450.05	-433'450.05
2999 Kumulierte Ergebnisse der	Vorjahre	3'720'212.46														3'720'212.46
Total		3'720'212.46	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	-433'450.05	3'286'762.41

Anhang

Haushaltsgleichgewicht

Ausgleich des Budgets

Regel: Der Gemeindesteuerfuss wird grundsätzlich so festgesetzt, dass die Erfolgsrechnung des Budgets ausgeglichen ist (§ 92 Abs. 1 GG).

Jahresergebnis Erfolgsrechnung	Aufwandüberschuss (-) / Ertragsüberschuss (+) gemäss Budget	-686'580.00
Jahresergebnis Erfolgsrechnung	Aufwandüberschuss (-) / Ertragsüberschuss (+) gemäss Jahresrechnung	-433'450.05

Zulässiger Aufwandüberschuss

Regel: Pro Jahr darf ein Aufwandüberschuss in der Höhe der budgetierten Abschreibungen auf dem Verwaltungsvermögen zuzüglich 3% des Steuerertrags budgetiert werden (§ 92 Abs. 2 GG).

Ist das Finanzvermögen grösser als das Fremdkapital [Nettovermögen], darf von Abs. 2 abgewichen und bis zur Höhe der Differenz ein Aufwandüberschuss budgetiert werden (§ 92 Abs. 3 GG).

Falls Einlagen in die Vorfinanzierungen (§ 90 Abs. 3 GG) oder in die Reserve (§ 123 Abs. 2 GG) budgetiert werden, darf im Budget kein Aufwandüberschuss resultieren.

Die Regelung ist für die Jahresrechnung nicht relevant.

Anhang

Haushaltsgleichgewicht

enkapitalqu	iote											Richtwerte
	kapitalquote gibt	: Auskunft über	die Kapitalstrukt	ur der Schulger	meinde. Sie zeig	ıt. zu welchem A	nteil die Aktiver	selber finanzie	rt sind.		> 25 %	genügend
Ein höher			ungenügend									
2019	2020	2021	2022	2023	2024	2025	2026	2027	2028	Ø		
85%	80%	66%	42%	23%	17%					52%		
-11	sauote											D'abterrate
speiastung	944919											Richtwerte
•	elastungsquote i	nformiert über d	as Verhältnis de	er Zinsen zum la	aufenden Ertrag	. Sie zeigt, wie g	gut die Schulgen	neinde ihre			< 5 %	genügend
Die Zinsb	•				J	•	,		n 5%.			genügend
Die Zinsb	elastungsquote i				J	•	,		n 5%. 2028	ø		genügend
Die Zinsb Verpflicht	elastungsquote i ungen gegenübe	r den Kreditgeb	ern erfüllen kanı	n. Die Tragbark	eitsberechnung	erfolgt zu einem	durchschnittlich	nen Zinssatz vo		ø 2%		genügend
Die Zinsb Verpflicht 2019 0%	elastungsquote i ungen gegenübe 2020 0%	er den Kreditgeb 2021	ern erfüllen kanı 2022	n. Die Tragbark 2023	eitsberechnung 2024	erfolgt zu einem	durchschnittlich	nen Zinssatz vo		-		genügend
Die Zinsb Verpflicht 2019 0%	elastungsquote i ungen gegenübe 2020 0%	er den Kreditgeb 2021 0%	ern erfüllen kanı 2022 0%	n. Die Tragbark 2023 4%	eitsberechnung 2024 5%	erfolgt zu einem	durchschnittlich	nen Zinssatz vo 2027	2028	-	> 5 %	genügend ungenügen
Die Zinsb Verpflicht 2019 0% estitionsant Der Inves	elastungsquote i ungen gegenübe 2020 0%	2021 0%	ern erfüllen kanı 2022 0% der Investitionsta	n. Die Tragbark 2023 4%	eitsberechnung 2024 5%	erfolgt zu einem	durchschnittlich	nen Zinssatz vo 2027	2028	-	> 5 %	genügend ungenügen
Verpflicht 2019 0% estitionsant Der Inves	elastungsquote i ungen gegenübe 2020 0% teil titionsanteil zeigt	2021 0%	ern erfüllen kanı 2022 0% der Investitionsta	n. Die Tragbark 2023 4%	eitsberechnung 2024 5%	erfolgt zu einem	durchschnittlich	nen Zinssatz vo 2027	2028	-	> 5 %	genügend ungenügen Richtwerte genügend

Anhang

Finanzkennzahlen

	Rechnung	Budget	Rechnung		
	2024	2024	2023		Richtwerte
Anzahl Einwohner	5'244	5'250	5'164		
Steuerfuss	49%	49%	47%		
Steuerkraft pro Einwohner (eigene Berechnung)	3'606	3'520	3'060		
Selbstfinanzierungsgrad	4%	-1%	5%	> 100 %	
		. , 0	0,0		gut bis vertretbar
Anteil der Nettoinvestitionen, der aus eigenen Mitteln finanziert werden				50 - 80 %	problematisch
kann.				< 50 %	ungenügend
7inghalastum magutail	40/	00/	40/	0 - 4 %	gut
Zinsbelastungsanteil	1%	0%	1%	4 - 9 %	genügend
Anteil des laufenden Ertrags, welcher durch den Nettozinsaufwand gebunden ist.					schlecht
Nettoverschuldungsquotient	148%	127%	98%	< 100 %	J
- 1				100 - 150 %	• •
Anteil der direkten Steuern der natürlichen und juristischen Personen, der erforderlich wäre, um die Nettoschuld abzutragen.				> 150 %	schlecht
Notteeshuld I was Einwehnerin und Einwehner	27505	2'105	1'631	< 0 Fr.	Nettovermögen
Nettoschuld I pro Einwohnerin und Einwohner	2'595	2 103	1031	1 - 1'000 Fr.	geringe Verschuldung
Verschuldung pro Einwohnerin und Einwohner in Franken.					mittlere Verschuldung
				2'501 - 5'000 Fr.	hohe Verschuldung
					sehr hohe Verschuldur

Anhang

Kreditrechtliche Angaben

Verpflichtungskredite

Kreditbeschluss							Rechnung 2024							
Datum	Organ	Brutto	Kredit	Konto ER	Bezeichnung	Ausgaben	Einnahmen	Ausgaben	Einnahmen	Ausgaben	Einnahmen	Abweichung	Abrechnung	Organ
		Netto	Fr.	Konto IR		kumuliert	kumuliert			kumuliert	kumuliert	bewilligter	Datum	
						bis 2023	bis 2023			bis 2024	bis 2024	Kredit		
25.11.2016	GV	В	210'000.00	6.2120.5060.00	ICT Hardware gem.	219'401.68	0.00	0.00	0.00	219'401.68	0.00	-9'401.68		
					"Konzept"									
16.08.2022	SPF	В	490'000.00	6.2170.5030.00	Kanalisation	441'199.47	0.00	16'166.05	0.00	457'365.52	0.00	32'634.48	27.06.2024	SPF
					Lehrschwimmbecken									
13.06.2024	SPF	В	76'011.75	6.2170.5030.01	Sanierung Elektro- und	0.00	0.00	82'421.15	0.00	82'421.15	0.00	-6'409.40	16.01.2025	SPF
					Frischwasserzuleitung									
27.09.2019	GV	В	9'865'000.00	6.2170.5040.01	Schulraum	4'807'291.33	0.00	4'753'461.22	0.00	9'560'752.55	0.00	304'247.45		
27.09.2019 /	GV	В	5'120'000.00	6.2170.5040.04	Sanierung	6'215'980.60	15'899.90	304'321.10	128'991.90	6'520'301.70	144'891.80	-1'255'409.90		
07.03.2021	U	В			Lehrschwimmbecken									
18.01.2024	SPF	В	300'000.00	6.2170.5040.14	Steinbrunnen,	0.00	0.00	253'590.60	0.00	253'590.60	0.00	46'409.40		
					Sanierungsarbeiten									
					Hort /									
					Schwachstromanlage									
29.02.2024	SPF	В	33'836.75	6.2170.5040.17	Sanierung Spielhügel	0.00	0.00	34'311.50	0.00	34'311.50	0.00	-474.75	27.06.2024	SPF
08.06.2024	SPF	В	44'947.70	6.2170.5040.18	Aussenlernlandschaft	0.00	0.00	43'976.15	0.00	43'976.15	0.00	971.55		
05.12.2024	SPF	В	31'321.50	6.2170.5060.00	Rasenmäher	0.00	0.00	31'321.50	0.00	31'321.50	0.00	-	16.01.2025	SPF

Kontrolle:

 Total Ausgaben
 17'058'550.55

 Vortrag vom Vorjahr
 -11'667'973.18

 Ausgaben RJ
 5'390'577.37



Erfolgsrechnung

Erläuterungen zur Erfolgsrechnung

2

Bildung

kurz und bündig

Begründungen zu grösseren Budgetabweichungen pro Konto von mehr als +/- CHF 10'000 (+ = Zunahme Aufwandüberschuss / - = Abnahme Aufwandüberschuss)

Konto	Rechnung 2024	Budget 2024	Differenz	
6.2110.3020.00	88'710.55	117'280.00	-28'569.45	Die Teuerung betrug entgegen der Prognose nur 1.6% (anstelle von 2.2%). Lohn einer Kindergartenlehrperson wurde fälschlicherweise auf dem Konto der Primarstufe belastet.
6.2110.3611.00	744'484.05	787'000.00	-42'515.95	Ab Sommer 2024 gab es eine Kindergartenklasse weniger. Die Teuerung betrug entgegen der Prognose nur 1.6% (anstelle von 2.2%).
6.2120.3010.00	87'761.15	37'800.00	49'961.15	Entgegen der negativen Differenz auf diesem Konto (Primarstufe) wurde auf dem Konto des Kindergartens weniger aufgewendet was eine positive Differenz von knapp CHF 10'000 zur Folge hat. Die restliche Differenz lässt sich durch die Einführung der Schulassistenzen seit August 2024 begründen, die durch die Gemeindeversammlung bewilligt wurde.
6.2120.3020.00	984'052.46	1'000'200.00	-16'147.54	Weniger Vikariate als budgetiert. Die Teuerung betrug entgegen der Prognose nur 1.6% (anstelle von 2.2%).
6.2120.3020.09	-27'911.25	0.00	-27'911.25	Krankentaggelder sowie Mutterschaftsentschäfigung, die nicht vorhersehbar waren.
6.2120.3053.00	22'240.35	35'700.00	-13'459.65	Die Lohnsumme wurde gegenüber der Unfallversicherung falsch deklariert, was zu tieferen Beiträgen führt. Die Deklaration wurde korrigiert, was allerdings der Rechnung 2025 dann mit einem erhöhten Negativsaldo zu Lasten fallen wird.
6.2120.3104.02	84'182.28	60'000.00	24'182.28	Das VSA/LMVZ hat ein neues Lehrmittel für den Fachbereich Deutsch im Lehrplan 21 gleich zu einem obligatorischen Lehrmittel erklärt. Die Anschaffung der Lehrmittel von CHF 32'000 wurde dadurch deutlich teurer als budgetiert.
6.2120.3611.00	3'340'742.55	3'360'000.00	-19'257.45	Weniger Vikariate als budgetiert. Die Teuerung betrug entgegen der Prognose nur 1.6% (anstelle von 2.2%).
6.2120.4631.00	91'707.00	60'000.00	-31'707.00	Es konnten mehr Sonderschulsettings (ISR) beim Staat gemeldet werden.
6.2140.3632.00	306'757.35	340'000.00	-33'242.65	Die weniger gebuchten Musikstunden als budgetiert und die Erhöhung des Staatsbeitrags von rund 3 Prozent auf durchschnittlich 10 % ab 2023 sowie die Anpassung der Elternbeiträge von 3 % auf 5.5 % ab dem 2. Semester 24/25 haben dazu geführt, dass ein Minderaufwand ausgewiesen werden kann.
6.2170.3010.00	345'742.35	332'600.00	13'142.35	Höhere Lohnkosten wegen Krankheitsausfällen von zwei Mitarbeitenden. Abzüglich dieser Ausfälle sind die Lohnkosten tiefer.
6.2170.3010.09	-18'368.80	0.00	-18'368.80	Rückerstattung der Axa-Versicherung für die Krankheitsausfälle.
6.2170.3111.00	991.85	24'000.00	-23'008.15	Die Anschaffung der Kameras und Anschlüsse wurde auf den Neubau gerechnet. Die Scheuermaschine Taski wurde noch nicht angeschafft.
6.2170.3120.01	24'634.05	44'000.00	-19'365.95	Die Gebühren für Wasser und Entsorgung fielen tiefer aus. Im Budget 2024 wurden insbesondere höhere Ausgaben für Wasser nach der Eröffung des Hallenbades gerechnet.
6.2170.3120.02	59'886.80	45'000.00	14'886.80	Es wurde mit tiefere Strompreise gerechnet. Wegen der beschränkten Kapazität der Elektrozuleitung, musste der Stromüberschuss aus den PV-Anlagen reduziert werden. Die Zuleitung wurde inzwischen saniert.
6.2170.3130.00	20'257.95	1'000.00	19'257.95	Die Umszugskosten in das neue Schulhaus wurden im Budget nicht berechnet.

6.2170.3144.01	99'684.40	59'600.00	40'084.40	Diverse Unterhaltsarbeiten mussten zusätzlich ausgeführt werden: Sanierung Turm und Sportanlage, Austausch der Gläser bei Windfang, Sanierung Gebäudeautomation, sowie Mehrausgaben nach
0.0470.0444.05	20/475 00	402000 00	00/475 00	Inbetriebnahme des neuen Schulhauses.
6.2170.3144.05	32'175.80	10'000.00	22'175.80	Höhere Aufwendungen für Chemie im Lehrschwimmbecken. Schaden beim Hubboden im
6 2470 2444 07	16'000 00	6'000.00	10'888.80	Lehrschwimmbecken wegen der Sanierung der Elektrozuleitung.
6.2170.3144.07	16'888.80 1'064.50	12'000.00	-10'935.50	Schäden an den Storen verusachten hohe Reparaturkosten mit der Hebebühne.
6.2170.3151.00 6.2170.3300.40	615'740.85	583'000.00	32'740.85	Unter Diverses fielen deutlich weniger Unterhaltsarbeiten bei den Maschinen an als budgetiert. Durch mehr getätigte Investitionen hat sich die Abschreibungssumme erhöht.
6.2170.3300.40	69'710.00	30'000.00	-39'710.00	
6.2170.4472.00	69 / 10.00	30 000.00	-39 / 10.00	Höhere Einnahmen durch die Vermietung des Lehrschwimmbeckens an Schwimmschulen. Für Freizeitprogramme wurde die Sporthalle in den Ferien vermietet.
6.2180.3010.00	483'758.60	510'000.00	-26'241.40	Ab Schuljahr 24/25 konnte das Hort-Provisorium im Untergeschoss des Hegger Kindergarten aufgelöst werden und der Hort Betrieb konnte zusätzliche Räumlichkeiten im Schulhaus Steinbrunnen beziehen. Im
				Budget wurde mit einer höheren Anzahl Schülerinnen und Schüler, die die Hort Angebote ab neuem
				Schuljahr in Anspruch nehmen gerechnet. Dies hätte zur Einstellung von zusätzlichem Personal geführt. Es
				ist eine Zunahme zu verzeichnen aber weniger als budgetiert. Die Personalkosten sind jedoch infolge von
				gestiegenen Krankheitsausfällen bei den Betreuungsassistenzen, Lernenden und Küchenpersonal gestiegen und haben zu Mehrkosten geführt.
6.2180.3105.00	139'138.59	185'000.00	-45'861.41	Im Budget wurde mit einer höheren Zunahme von Schülerinnen und Schüler die den Mittagstisch besuchen
0.2100.0100.00	.00 .00.00	.00 000.00		gerechnet. Aus diesem Grund wurden weniger Lebensmittel verbraucht als budgetiert.
6.2180.3612.00	83'421.05	100'000.00	-16'578.95	Die subventionierten Hort-Kosten sind gegenüber Vorjahr (CHF 90'232) etwas zurückgegangen.
6.2180.4240.00	699'966.80	860'000.00	160'033.20	Im Budget wurde mit einer höheren Anzahl Schülerinnen und Schüler, die die Hort Angebote ab neuem
				Schuljahr 24/25 besuchen gerechnet. Dies hätte zu Mehreinnahmen geführt. Die Neueintritte sind vor allem
				beim Mittagstisch (CHF 25) zu verzeichnen. Die Nachfrage nach Nachmittagsmodulen ist rückläufig.
				Mögliche Ursachen könnten die flexiblere Arbeitszeit mit Home Office der Erziehungsberechtigen und die
				Freizeitbeschäftigungen der Kinder sein.
6.2190.3611.00	361'939.25	349'000.00	12'939.25	Überstunden voll zulasten der Gemeinde von CHF 2'500. Gut CHF 3'000 mehr Einmalzulage an die
				Schulleitung als budgetiert. Stufenanstieg bei zwei von drei Schulleitungen schlägt mehr ins Gewicht als die budgetierten 0.6%. Die sollte sich über alle Lohnkonten des Kantons (3611.00) ausgleichen.
6.2191.3612.01	296'077.35	266'400.00	29'677.35	Der Gemeinde mussten mehr Kosten für den Steuerbezug bezahlt werden.
6.2192.3130.00	59'632.70	41'000.00	18'632.70	Nicht vorhergesehene externe Platzierungen haben auch Transportkosten zur Folge.
6.2192.3170.00	45'411.00	30'000.00	15'411.00	Vom Schuljahr 2023/24 auf 2024/25 wurde die Anzahl Zivildienstleistender von drei auf zwei reduziert. Das
				neue Budget von CHF 30'000 für zwei Zivis gilt ab Januar 2024. Da die bestehenden Verträge aber noch bis
				Juli 2024 laufen, entstehen bis dahin weiterhin Kosten für drei Zivis. Die Budgetreduktion wird deshalb erst
				im Rechnungsjahr 2025 voll wirksam. Es gibt eine Übergangsphase von acht Monaten, in der das neue
				Budget bereits greift, aber noch Kosten aus den alten Verträgen (CHF 45'000) anfallen.
6.2192.4631.00	19'992.21	6'000.00	-13'992.21	Da vermehrt Lehrpersonen mit einer Jugend + Sport Ausbildung die Schulsportkurse durchführen und diese
				auch sehr gut durch die Kinder besucht werden, wurden mehr J+S und Sportfonds Kanton Zürich
				Subventionen ausbezahlt.
6.2200.3010.00	36'107.50	0.00	36'107.50	Die Schulassistenz Löhne wurden bis Juli auf dieses Konto gebucht.
6.2200.3631.00	549'411.00	426'000.00	123'411.00	Eine weitere externe Platzierungen in anerkannte Einrichtung für Sonderschüler.
				(z.B. HPS oder Klinikaufenthalt)
6.2200.3635.00	224'017.00	170'000.00	54'017.00	Nicht voraussehbare externe Platzierungen von Sonderschüler in eine private Institution.
6.2200.3636.00	9'072.00	56'000.00	-46'928.00	Weniger Sonderschüler in privaten Organisationen platziert.
6.2200.4230.00	0.00	12'000.00	12'000.00	Elternbeiträge an die Verpflegung wurden auf dieses Konto gebucht.
6.2200.4260.00	42'825.15	0.00	-42'825.15	Elternbeiträge an Verpflegungskosten für externe Sonderschüler.
				Schulgeldrückerstattung HPS Uster und Anteil an Spitalschule der Sekundarschule Dübendorf-
0.0000.4004.60	001000 50	741000.00	4 41000 50	Schwerzenbach. Entschädigung für Sonderschulsetting für Oberst. Schüler.
6.2990.4231.00	88'868.50	74'000.00	-14'868.50	Es wurden mehr Kurse angeboten die sehr gut besucht wurden. Hinweis 2025: Bei fünf der sehr gut
				besuchten Semesterkurse für Erwachsene hat infolge Unfall der Kursleitung zwischen 5 - 8 Lektionen keine Durchführung stattgefunden. Die Rückzahlungen an die Teilnehmenden findet erst im 2025 statt.
				Durchiumung Stattgerungen. Die Kuckzanlungen an die Teilnerlinenden lindet erst im 2025 Statt.

5

Soziale Sicherheit

kurz und bündig

Begründungen zu grösseren Budgetabweichungen pro Konto von mehr als +/- CHF 10'000 (+ = Zunahme Aufwandüberschuss / - = Abnahme Aufwandüberschuss)

Konto	Rechnung 2024	Budget 2024	Differenz	
6.5451.3010.00	313'533.30	292'000.00	21'533.30	Der Betreuungsaufwand für Kleinkinder und die Begleitung der zwei Auszubildende durch einen Ausbildungscoach (FABE-Mitarbeitende) ist gestiegen. Krankheitsausfälle werden durch Mitarbeitende im Stundenlohn abgedeckt. Im August 24 wurde eine Auszubildende für eine 2-jährige Ausbildungszeit eingestellt. Die Entlöhnung in der 2-jährigen Ausbildung ist wesentlich höher als bei der 3-jährigen Ausbildung. Der Vorteil einer 2-jährigen Auszubildende ist, dass sie bereits mit einigem Vorwissen und Reife in die Ausbildung startet und dadurch einen Mehrwert ab dem 1 Tag für die Kita bringt.
6.5451.3010.09	-17'438.60	0.00	-17'438.60	Nicht budgetierbare Taggelder von Mitarbeitenden
6.5451.4240.00	336'997.10	367'500.00	30'502.90	Die Auslastung der Kita ist an drei Tagen 100 %. An den restlichen zwei Tagen ist sie unterschiedlich hoch.



Finanzen und Steuern

kurz und bündig

Begründungen zu grösseren Budgetabweichungen pro Konto von mehr als +/- CHF 10'000 (+ = Zunahme Aufwandüberschuss / - = Abnahme Aufwandüberschuss)

Konto	Rechnung 2024	Budget 2024	Differenz	
6.9100.XXXX.XX	9'169'577.46	8'656'500.00	-513'077.46	Höhere Einnahmen bei den Steuern Rechnungsjahr, Steuern frühere Jahre und Quellensteuern. Mindererträge bei den Steuerausscheidungen Aktiv. Minderausgaben bei den pauschalen Steueranrechnungen.
6.9300.4631.01	0.00	24'000.00	24'000.00	Da wir den Schwellenwert von 20% ganz knapp mit 19.24% nicht erreicht haben wurde auch kein Beitrag ausbezahlt.
6.9610.3401.00 6.9610.4401.02	196'919.59 44'869.45	40'000.00 0.00	156'919.59 -44'869.45	Die Zinskosten für die Aufnahme des Kredits waren zu tief budgetiert. Der Zins für das Kontokorrentguthaben gegenüber der Gemeinde war nicht budgetiert.
0.9010.4401.02	44 009.43	0.00	-44 009.43	Dei Zins für das Kontokorrentguthaben gegenüber der Gemeinde war nicht budgetiert.

Erfolgsrechnung

Hai	ıptaufgabenbereiche (Funktionale Gliederung)		Rechnung 2024		Budget 2024	Rechnung 2023	
Пас	iptaulgabelibeleiche (Funktionale Ghedelung)	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
0	Allgemeine Verwaltung	2'266.15	0.00	5'000.00	0.00	2'943.30	0.00
1	Öffentliche Ordnung und Sicherheit	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
2	Bildung	11'214'743.72	1'068'451.41	11'116'330.00	1'091'000.00	10'598'696.86	967'922.75
3	Kultur, Sport und Freizeit	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
4	Gesundheit	45'921.31	0.00	42'750.00	0.00	43'822.30	0.00
5	Soziale Sicherheit	511'187.39	336'997.10	530'100.00	367'500.00	487'846.87	345'545.00
6	Verkehr und Nachrichtenübermittlung	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
7	Umweltschutz und Raumordnung	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
8	Volkswirtschaft	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
9	Finanzen und Steuern	251'175.21	10'186'395.22	82'300.00	9'631'400.00	132'360.37	9'838'754.31
	Total Aufwand / Ertrag	12'025'293.78	11'591'843.73	11'776'480.00	11'089'900.00	11'265'669.70	11'152'222.06
	Ertragsüberschuss / Aufwandüberschuss	0.00	433'450.05	0.00	686'580.00	0.00	113'447.64
	Total	12'025'293.78	12'025'293.78	11'776'480.00	11'776'480.00	11'265'669.70	11'265'669.70

KtoNr.	Damaiahmuma	Rechnun	g 2024	Budget :	2024	Rechnung	g 2023
NIOINT.	Bezeichnung	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
0	ALLGEMEINE VERWALTUNG Nettoaufwand	2'266.15	0.00 2'266.15	5'000	0 5'000	2'943.30	0.00 2'943.30
01	Legisative und Exekutive Nettoaufwand	2'266.15	0.00 2'266.15	5'000	0 5'000	2'943.30	0.00 2'943.30
011	Legislative Nettoaufwand	2'266.15	0.00 2'266.15	5'000	0 5'000	2'943.30	0.00 2'943.30
0110	Legislative Nettoaufwand	2'266.15	0.00 2'266.15	5'000	0 5'000	2'943.30	0.00 2'943.30
3132.00	Revisionen	2'266.15		5'000		2'943.30	
2	BILDUNG Nettoaufwand	11'214'743.72	1'068'451.41 10'146'292.31	11'116'330	1'091'000 10'025'330	10'598'696.86	967'922.75 9'630'774.11
21	Obligatorische Schule Nettoaufwand	10'280'460.60	936'757.76 9'343'702.84	10'374'930	1'005'000 9'369'930	9'802'089.48	874'683.25 8'927'406.23
211	Eingangsstufe Nettoaufwand	907'975.89	0.00 907'975.89	996'480	0 996'480	987'930.58	0.00 987'930.58
2110	Kindergarten Nettoaufwand	907'975.89	0.00 907'975.89	996'480	0 996'480	987'930.58	0.00 987'930.58
3010.00 3010.09	Löhne des Verwaltungs- und Betriebspersonals Löhne des Verwaltungs- und Betriebspersonals	36'338.05		46'200		36'027.60 -9'983.85	
3020.00 3020.09	Löhne der Lehrpersonen Erstattung von Lohn der Lehrpersonen	88'710.55 -1'656.70		117'280		105'513.65	
3042.00	Verpflegungszulagen	1'373.50		1'200		1'933.05	
3050.00	AG-Beiträge AHV, IV, EO, ALV, VK	6'628.45		7'500		10'016.30	
3052.00	AG-Beiträge an Pensionskassen	9'318.90		14'700		16'656.10	

KtoNr.	Bezeichnung	Rechnung	g 2024	Budget 2	2024	Rechnung	g 2023
KIOINT.	Bezeichnung	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
3053.00	AG-Beiträge an Unfallversicherungen	2'350.95		2'100		3'132.10	
3054.00	AG-Beiträge an Familienausgleichskasse	1'054.20		1'200		1'676.35	
3055.00	AG-Beiträge an Krankentaggeldversicherungen	1'169.10		1'300		1'759.70	
3090.00	Aus- und Weiterbildung des Personals	3'360.00		3'000		2'826.75	
3104.00	Lehrmittel	9'912.44		9'600		10'554.23	
3104.02	Schulmaterial	38.10					
3110.00	Anschaffung Büromöbel und -geräte	3'151.40		2'400		3'048.55	
3171.00	Exkursionen, Schulreisen	1'742.90		3'000		2'887.75	
3611.00	Löhne der Lehrpersonen (Kanton)	744'484.05		787'000		801'882.30	
3611.09	Erstattung von Lohn der der Lehrpersonen (Kanton)						
212	Primarstufe	5'086'878.31	107'676.45	5'085'100	75'000	4'885'558.11	88'803.00
	Nettoaufwand		4'979'201.86		5'010'100		4'796'755.11
2120	Primarstufe	5'086'878.31	107'676.45	5'085'100	75'000	4'885'558.11	88'803.00
	Nettoaufwand		4'979'201.86		5'010'100		4'796'755.11
3010.00	Löhne des Verwaltungs- und Betriebspersonals	87'761.15		37'800		42'737.55	
3010.09	Erstattung von Lohn des Verwaltungs- und Betriebspersonals					-23'172.65	
3020.00	Löhne der Lehrpersonen	984'052.46		1'000'200		928'625.70	
3020.09	Erstattung von Lohn der Lehrpersonen	-27'911.25				-1'097.20	
3042.00	Verpflegungszulagen	9'861.05		7'800		9'363.00	
3049.00	Übrige Zulagen (Ämter, Projekte, Qualitätsarbeit)	17'926.43		18'000		12'805.37	
3050.00	AG-Beiträge AHV, IV, EO, ALV, VK	68'028.35		64'100		63'119.65	
3052.00	AG-Beiträge an Pensionskassen	115'859.95		125'000		102'028.70	
3053.00	AG-Beiträge an Unfallversicherungen	22'240.35		35'700		20'599.00	
3054.00	AG-Beiträge an Familienausgleichskasse	10'903.30		10'800		10'598.15	
3055.00	AG-Beiträge an Krankentaggeldversicherungen	12'236.70		11'200		11'206.40	
3090.00	Aus- und Weiterbildung des Personals	28'237.49		22'000		25'961.20	
3099.00	Übriger Personalaufwand	10'450.34		10'000		15'468.60	

I/to Nin	Bezeichnung	Rechnunç	2024	Budget 2	2024	Rechnung	2023
KtoNr.		Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
3102.00	Drucksachen, Publikationen	6'119.10		6'000		5'954.00	
3103.00	Fachliteratur, Zeitschriften	7'531.58		9'000		8'730.69	
3104.01	Lehrmittel, Klassenkredite	12'344.51		12'000		12'592.39	
3104.02	Lehrmittel, Lehrplan	84'182.28		60'000		66'964.94	
3104.03	Lehrmittel, TTG	16'575.65		17'000		21'349.21	
3104.04	Lehrmittel, BS	1'855.83		2'000		2'450.75	
3104.05	Lehrmittel, SoPä	2'359.98		2'000		5'568.10	
3109.00	Übriger Material- und Warenaufwand	1'750.54		2'000		1'924.16	
3110.00	Anschaffung Büromöbel und -geräte	19'972.45		15'000		23'040.70	
3111.00	Anschaffung Apparate, Maschinen, Geräte, Fahrzeuge, Werkzeuge	3'204.00		3'000		3'498.90	
3113.00	Anschaffung Hardware	2'899.32		5'000		2'429.60	
3118.00	Anschaffung immaterielle Anlagen	44'385.28		44'000		39'084.62	
3130.00	Dienstleistungen Dritter	6'227.25		7'000		6'959.63	
3132.00	Honorare externe Berater (Übersetzungen)	12'037.15		12'000		9'264.45	
3132.01	Honorare externe Berater (Logopädie)	15'770.10		20'000		7'579.55	
3150.00	Unterhalt Büromöbel und -geräte	1'053.05		1'500			
3151.00	Unterhalt Apparate, Maschinen, Geräte, Fahrzeuge, Werkzeuge	5'146.70		3'000		3'868.80	
3153.00	Informatik-Unterhalt (Hardware)	21'820.05		21'000		22'560.20	
3158.00	Unterhalt immaterielle Anlagen	11'707.50		10'000		12'939.65	
3161.00	Mieten, Benützungskosten Mobilien	67'192.91		66'000		44'459.37	
3171.00	Exkursionen, Schulreisen und Lager	-2'358.23				160.14	
3171.01	Exkursionen, Schulreisen und Lager	31'287.14		30'000		55'060.04	
3171.02	Skilager	33'425.30		35'000		30'521.80	
3611.00	Löhne der Lehrpersonen (Kanton)	3'340'742.55		3'360'000		3'282'040.55	
3611.09	Erstattung von Lohn der Lehrpersonen (Kanton)					-1'687.60	
4260.00	Rückerstattungen und Kostenbeteiligungen Dritter (u.a. Skilager)		15'969.45		15'000		15'850.00
4631.00	Staatsbeiträge		91'707.00		60'000		72'953.00

IZG NI	D: Lucus	Rechnung	g 2024	Budget 2	2024	Rechnung	g 2023
KtoNr.	Bezeichnung	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
214	Musikschulen Nettoaufwand	306'795.10	0.00 306'795.10	340'200	0 340'200	307'280.90	0.00 307'280.90
2140	Musikschulen Nettoaufwand	306'795.10	0.00 306'795.10	340'200	0 340'200	307'280.90	0.00 307'280.90
3099.00	Übriger Personalaufwand	37.75					
3130.00	Dienstleistungen Dritter			200			
3632.00	Beiträge an Gemeinden und Zweckverbände (reg. Musikschule Dübendorf)	306'757.35		340'000		307'280.90	
217	Schulliegenschaften Nettoaufwand	1'539'844.05	92'336.80 1'447'507.25	1'466'700	51'000 1'415'700	1'132'851.16	36'219.40 1'096'631.76
2170	Schulliegenschaften Nettoaufwand	1'539'844.05	92'336.80 1'447'507.25	1'466'700	51'000 1'415'700	1'132'851.16	36'219.40 1'096'631.76
3010.00	Löhne des Verwaltungs- und Betriebspersonals	345'742.35		332'600		308'564.80	
3010.09	Erstattung von Lohn des Verwaltungs- und Betriebspersonals	-18'368.80				2'690.30	
3042.00	Verpflegungszulagen	2'280.00		2'400		2'280.00	
3050.00	AG-Beiträge AHV, IV, EO, ALV, VK	20'846.60		22'000		19'637.40	
3052.00	AG-Beiträge an Pensionskassen	36'144.00		37'000		35'319.00	
3053.00	AG-Beiträge an Unfallversicherungen	7'109.15		6'000		6'802.60	
3054.00	AG-Beiträge an Familienausgleichskasse	3'311.30		4'000		3'286.60	
3055.00	AG-Beiträge an Krankentaggeldversicherungen	3'298.35		3'400		3'032.65	
3090.00	Aus- und Weiterbildung des Personals	6'634.70		6'500		2'142.25	
3099.00	Übriger Personalaufwand	1'436.35				956.00	
3101.00	Betriebs-, Verbrauchsmaterial	32'147.25		40'000		32'340.94	
3111.00	Anschaffung Apparate, Maschinen, Geräte, Fahrzeuge, Werkzeuge	991.85		24'000		6'422.40	
3120.01	Ver- und Entsorgung Liegenschaften (Gebühren)	24'634.05		44'000		19'954.85	
3120.02	Ver- und Entsorgung Liegenschaften (Strom)	59'886.80		45'000		29'428.80	

KtoNr.	Bazaiahaung	Rechnung	2024	Budget 2	024	Rechnung 2023	
KIOINT.	Bezeichnung	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
3120.03	Ver- und Entsorgung Liegenschaften (Gas)	119'988.45		120'000		151'896.90	
3130.00	Dienstleistungen Dritter	20'257.95		1'000		5'746.79	
3134.00	Sachversicherungsprämien	24'541.00		28'000		23'484.05	
3144.00	Unterhalt Hochbauten, Gebäude	3'820.70					
3144.01	Unterhalt Schulanlage	99'684.40		59'600		43'204.44	
3144.02	Unterhalt Platane	6'660.25		4'500		2'623.05	
3144.03	Unterhalt Steinbrunnen	7'671.70		9'000		19'873.80	
3144.04	Unterhalt Steingarten	5'642.65		9'000		21'563.54	
3144.05	Unterhalt Turnhalle/Schwimmbad	32'175.80		10'000		27'959.20	
3144.06	Unterhalt Heggerwies	18'922.67		20'500		23'121.20	
3144.07	Unterhalt Sporthalle	16'888.80		6'000		7'548.96	
3144.08	Unterhalt Hegger	6'406.07		8'000		2'426.10	
3144.09	Unterhalt Kornstrasse	8'204.42		5'000		6'351.54	
3144.10	Unterhalt Steinwies (Neubau)	4'022.09		3'000			
3151.00	Unterhalt Apparate, Maschinen, Geräte, Fahrzeuge, Werkzeuge	1'064.50		12'000		3'214.25	
3170.00	Reisekosten und Spesen			200			
3300.30	Planmässige Abschreibungen Tiefbauten	18'142.60		21'000		16'164.20	
3300.40	Planmässige Abschreibungen Hochbauten	615'740.85		583'000		304'814.55	
3300.60	Planmässige Abschreibungen Mobilien VV	3'915.20					
4260.00	Rückerstattungen und Kostenbeteiligungen Dritter		3'499.40		4'000		5'312.00
4470.00	Pacht- und Mietzinse Liegenschaften		19'127.40		17'000		17'327.40
4472.00	Vergütung für Benützungen Liegenschaften		69'710.00		30'000		13'580.00
218	Tagesbetreuung Nettoaufwand	855'802.90	702'289.80 153'513.10	960'000	860'000 100'000	845'228.97	718'909.74 126'319.23
2180	Tagesbetreuung Nettoaufwand	855'802.90	702'289.80 153'513.10	960'000	860'000 100'000	845'228.97	718'909.74 126'319.23
3010.00	Löhne des Verwaltungs- und Betriebspersonals	483'758.60		510'000		478'440.80	

KtoNr.	Damaiahauma	Rechnung	2024	Budget 2	024	Rechnung	g 2023
KIOINI.	Bezeichnung	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
3010.09	Erstattung von Lohn des Verwaltungs- und Betriebspersonals					-14'088.05	
3042.00	Verpflegungszulagen	180.00		200		180.00	
3050.00	AG-Beiträge AHV, IV, EO, ALV, VK	32'849.85		33'000		30'723.25	
3052.00	AG-Beiträge an Pensionskassen	39'091.55		34'000		37'356.15	
3053.00	AG-Beiträge an Unfallversicherungen	10'457.70		11'500		10'756.80	
3054.00	AG-Beiträge an Familienausgleichskasse	5'237.30		6'000		5'170.30	
3055.00	AG-Beiträge an Krankentaggeldversicherungen	5'961.35		5'500		5'623.70	
3090.00	Aus- und Weiterbildung des Personals	2'662.40		7'000		1'200.00	
3091.00	Personalwerbung	1'213.35		1'000		136.00	
3099.00	Übriger Personalaufwand	1'081.95		2'500		1'798.15	
3100.00	Büromaterial	1'831.75		2'500		935.00	
3101.00	Betriebs-, Verbrauchsmaterial	6'577.74		5'500		4'153.51	
3105.00	Lebensmittel	139'138.59		185'000		149'449.76	
3110.00	Anschaffung Büromöbel und -geräte	4'064.75		8'000			
3111.00	Anschaffung Apparate, Maschinen, Geräte, Fahrzeuge, Werkzeuge	2'921.32		3'000		827.57	
3120.00	Ver- und Entsorgung Liegenschaften (Strom)	351.60		2'500		1'538.34	
3130.00	Dienstleistungen Dritter	1'054.80		4'800		4'226.09	
3150.00	Unterhalt Büromöbel und -geräte	520.00		2'000			
3151.00	Unterhalt Apparate, Maschinen, Geräte, Fahrzeuge, Werkzeuge	136.00		1'500		2'292.10	
3160.00	Miete und Pacht Liegenschaften	30'205.70		30'000		30'471.30	
3161.00	Mieten, Benützungskosten Mobilien					320.00	
3171.00	Exkursionen, Ausflüge, Aktivitäten	3'085.55		4'500		3'485.90	
3612.00	Entschädigungen an Gemeinden und Zweckverbände (Subventionsbeiträge)	83'421.05		100'000		90'232.30	
4240.00	Benützungsgebühren und Dienstleistungen		699'966.80		860'000		712'986.74
4631.00	Staatsbeiträge		2'323.00				5'923.00
219	Obligatorische Schule, Übriges Nettoaufwand	1'583'164.35	34'454.71 1'548'709.64	1'526'450	19'000 1'507'450	1'643'239.76	30'751.11 1'612'488.65

I/to Nin	Dozajehnung	Rechnung	2024	Budget 2	2024	Rechnung 2023		
KtoNr.	Bezeichnung	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	
2190	Schulleitung	396'367.29	0.00	381'500	0	383'807.61	0.00	
	Nettoaufwand		396'367.29		381'500		383'807.61	
3090.00	Aus- und Weiterbildung des Personals	3'537.30		4'500		7'547.00		
3099.00	Übriger Personalaufwand	1'692.30		1'500		2'561.50		
3100.00	Büromaterial	1'107.60		1'000		353.50		
3110.00	Anschaffung Büromöbel und -geräte	1'158.91		1'000		3'000.00		
3113.00	Anschaffung Hardware	1'131.06		1'500		4'272.21		
3130.00	Dienstleistungen Dritter	15'443.15		14'000		11'650.60		
3150.00	Unterhalt Büromöbel und -geräte	153.20		1'000		413.55		
3153.00	Informatik-Unterhalt (Hardware)	2'462.95		2'500		1'993.65		
3158.00	Unterhalt immaterielle Anlagen	5'015.19		5'000		5'148.81		
3161.00	Mieten, Benützungskosten Mobilien	1'821.38				1'783.04		
3170.00	Reisekosten und Spesen	905.00		500		246.15		
3611.00	Löhne der Lehrpersonen (Kanton)	361'939.25		349'000		344'837.60		
2191	Schulverwaltung	812'680.16	0.00	790'950	0	871'049.95	14'248.55	
	Nettoaufwand		812'680.16		790'950		856'801.40	
3000.00	Entschädigung Behörde und Kommissionen	127'000.00		130'500		193'540.00		
3010.00	Löhne des Verwaltungs- und Betriebspersonals	254'698.30		255'000		246'788.55		
3042.00	Verpflegungszulagen	2'785.15		2'800		2'950.25		
3050.00	AG-Beiträge AHV, IV, EO, ALV, VK	23'207.80		16'500		25'318.70		
3052.00	AG-Beiträge an Pensionskassen	38'069.10		32'000		32'977.85		
3053.00	AG-Beiträge an Unfallversicherungen	7'460.50		4'900		7'396.95		
3054.00	AG-Beiträge an Familienausgleichskasse	3'752.55		4'500		4'374.85		
3055.00	AG-Beiträge an Krankentaggeldversicherungen	4'537.20		2'900		4'910.05		
3090.00	Aus- und Weiterbildung des Personals	1'745.00		8'000		900.00		
3099.00	Übriger Personalaufwand	162.00		1'000		1'923.60		
3100.00	Büromaterial	1'380.15		1'500		1'208.85		
3102.00	Drucksachen, Publikationen	1'962.80		5'000		3'941.25		
3110.00	Anschaffung Büromöbel und -geräte	229.00		500		3'419.00		
3113.00	Anschaffung Hardware					2'702.50		

IZta Nie	Bezeichnung	Rechnung	2024	Budget 2	2024	Rechnung 2023	
KtoNr.		Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
3130.00	Dienstleistungen Dritter	5'988.85		5'500		13'057.55	
3150.00	Unterhalt Büromöbel und -geräte			500			
3153.00	Informatik-Unterhalt (Hardware)			500			
3158.00	Unterhalt immaterielle Anlagen	815.05		3'000		5'172.55	
3161.00	Mieten, Benützungskosten Mobilien	1'391.36		2'300		727.70	
3170.00	Reisekosten und Spesen			150			
3611.01	Steuerbezugskosten Kanton	8'418.00		14'500		7'141.30	
3612.01	Steuerbezugskosten Gemeinde	296'077.35		266'400		279'598.45	
3612.02	Entschädigungen an andere Gemeinden (Buchführung)	33'000.00		33'000		33'000.00	
4260.00	Rückerstattungen Dritter						14'248.55
2192	Volksschule, Sonstiges	374'116.90	34'454.71	354'000	19'000	388'382.20	16'502.56
	Nettoaufwand		339'662.19		335'000		371'879.64
3020.00	Löhne der Lehrpersonen	17'287.00		23'000		17'961.00	
3050.00	AG-Beiträge AHV, IV, EO, ALV, VK	713.40		2'400		900.35	
3053.00	AG-Beiträge an Unfallversicherungen	113.65		300		151.95	
3054.00	AG-Beiträge an Familienausgleichskasse	113.30		300		150.70	
3055.00	AG-Beiträge an Krankentaggeldversicherungen	156.05		200		197.55	
3090.00	Aus- und Weiterbildung des Personals					323.70	
3099.00	Übriger Personalaufwand	19'501.10		12'000		20'632.85	
3101.00	Betriebs-, Verbrauchsmaterial					80.00	
3130.00	Dienstleistungen Dritter (Schülertransporte)	59'632.70		41'000		53'951.25	
3134.00	Sachversicherungsprämien	753.90		800		753.90	
3170.00	Reisekosten und Spesen (Zivildienstleistende)	45'411.00		30'000		50'494.40	
3611.00	Entschädigungen an Kantone und Konkordate (Schulsozialarbeit, Verkehrskundeunterricht, etc.)	85'574.25		94'000		91'959.10	
3612.00	Entschädigungen an Gemeinden und Zweckverbände (Schulpsych. Dienst)	144'860.55		150'000		150'825.45	
4260.00	Rückerstattungen und Kostenbeteiligungen Dritter (Elternbeiträge Schulsport)		14'462.50		13'000		10'696.50

I/to No	Domaiahmuna	Rechnung	2024	Budget 2	2024	Rechnung 2023		
KtoNr.	Bezeichnung	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	
4631.00	Staatsbeiträge		19'992.21		6'000		5'806.06	
22	Sonderschulen Nettoaufwand	833'686.05	42'825.15 790'860.90	653'000	12'000 641'000	722'893.45	21'595.50 701'297.95	
220	Sonderschulen Nettoaufwand	833'686.05	42'825.15 790'860.90	653'000	12'000 641'000	722'893.45	21'595.50 701'297.95	
2200	Sonderschulen Nettoaufwand	833'686.05	42'825.15 790'860.90	653'000	12'000 641'000	722'893.45	21'595.50 701'297.95	
3010.00 3020.00	Löhne des Verwaltungs- und Betriebspersonals Löhne der Lehrpersonen	36'107.50				43'960.95 577.80		
3042.00	Verpflegungszulagen	628.60				01440.05		
3052.00 3132.00	AG-Beiträge an Pensionskassen Honorare externe Berater (Fachbegleitung MAB)	5'040.00		1'000		6'119.25 9'601.10		
3612.00	Entschädigungen an Gemeinden und Zweckverbände	9'409.95		1 000		47'802.85		
3631.00	Beiträge an Kanton	549'411.00		426'000		411'234.40		
3635.00	Beiträge an private Unternehmungen	224'017.00		170'000		191'152.50		
3636.00	Beiträge an private Organisationen ohne Erwerbszweck	9'072.00		56'000		12'444.60		
4230.00 4260.00	Schulgelder Rückerstattungen und Kostenbeteiligungen Dritter		42'825.15		12'000		13'495.50 8'100.00	
29	Übriges Bildungswesen Nettoaufwand	100'597.07	88'868.50 11'728.57	88'400	74'000 14'400	73'713.93	71'644.00 2'069.93	
299	Bildung, Übriges Nettoaufwand	100'597.07	88'868.50 11'728.57	88'400	74'000 14'400	73'713.93	71'644.00 2'069.93	

Kto Nr	Bezeichnung	Rechnung	2024	Budget 2	2024	Rechnung 2023		
KtoNr.	Bezeichnung	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	
2990	Bildung, Übriges Nettoaufwand	100'597.07	88'868.50 11'728.57	88'400	74'000 14'400	73'713.93	71'644.00 2'069.93	
3000.00	Entschädigungen, Tag- und Sitzungsgelder an Behörden und Kommissionen	13'956.50		10'500		9'997.55		
3020.00	Löhne der Lehrpersonen	69'176.50		60'000		48'244.50		
3050.00	AG-Beiträge AHV, IV, EO, ALV, VK	4'816.00		5'500		3'241.75		
3053.00	AG-Beiträge an Unfallversicherungen	573.15		500		422.80		
3054.00	AG-Beiträge an Familienausgleichskasse	765.00		500		542.55		
3055.00	AG-Beiträge an Krankentaggeldversicherungen	863.20		500		639.80		
3099.00	Übriger Personalaufwand	158.90		500		732.35		
3101.00	Betriebs-, Verbrauchsmaterial	3'198.45		1'000		585.85		
3102.00	Drucksachen, Publikationen	5'563.00		5'400		5'146.80		
3130.00	Dienstleistungen Dritter	1'551.00		1'000		1'035.00		
3171.00	Elternforum	-24.63		3'000		3'124.98		
4231.00	Kursgelder		88'868.50		74'000		71'554.00	
4260.00	Rückerstattungen und Kostenbeteiligungen Dritter						90.00	
4	GESUNDHEIT	45'921.31	0.00	42'750	0	43'822.30	0.00	
	Nettoaufwand		45'921.31		42'750		43'822.30	
43	Gesundheitsprävention Nettoaufwand	45'921.31	0.00 45'921.31	42'750	0 42'750	43'822.30	0.00 43'822.30	
433	Schulgesundheitsdienst Nettoaufwand	45'921.31	0.00 45'921.31	42'750	0 42'750	43'822.30	0.00 43'822.30	
4330	Schulgesundheitsdienst Nettoaufwand	45'921.31	0.00 45'921.31	42'750	0 42'750	43'822.30	0.00 43'822.30	
3010.00 3050.00	Löhne des Verwaltungs- und Betriebspersonals AG-Beiträge AHV, IV, EO, ALV, VK	5'152.80 63.20		2'000 100		2'278.50 147.05		

KtoNr.	Pozoiohnung	Rechnung	2024	Budget 2	2024	Rechnung	2023
NIOINT.	Bezeichnung	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
3053.00	AG-Beiträge an Unfallversicherungen	31.55		50		16.85	
3054.00	AG-Beiträge an Familienausgleichskasse	10.05		50		24.60	
3055.00	AG-Beiträge an Krankentaggeldversicherungen	47.85		50		25.55	
3106.00	Medizinisches Material	1'013.36		500		1'436.10	
3136.00	Honorare privatärztlicher Tätigkeit	39'602.50		40'000		39'893.65	
5	SOZIALE SICHERHEIT Nettoaufwand	511'187.39	336'997.10 174'190.29	530'100	367'500 162'600	487'846.87	345'545.0 0 142'301.87
53	Alter und Hinterlassene Nettoaufwand	0.00	0.00	500	0 500	0.00	0.00
533	Leistungen an Pensionierte Nettoaufwand	0.00	0.00	500	0 500	0.00	0.00
5330	Leistungen an Pensionierte Nettoaufwand	0.00	0.00	500	0 500	0.00	0.00
3064.00	Überbrückungsrenten			500			
54	Familie und Jugend Nettoaufwand	511'187.39	336'997.10 174'190.29	529'600	367'500 162'100	487'846.87	345'545.00 142'301.87
544	Jugendschutz Nettoaufwand	91'600.85	0.00 91'600.85	100'000	0 100'000	71'429.45	0.00 71'429.45
5440	Jugendschutz allgemein Nettoaufwand	91'600.85	0.00 91'600.85	100'000	0 100'000	71'429.45	0.00 71'429.45
3632.00	Jugendarbeit	91'600.85		100'000		71'429.45	

IZta Nim	Damaiahmuma	Rechnung	2024	Budget 2	2024	Rechnung 2023		
KtoNr.	Bezeichnung	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	
545	Leistungen an Familien Nettoaufwand	419'586.54	336'997.10 82'589.44	429'600	367'500 62'100	416'417.42	345'545.00 70'872.42	
5451	Kinderkrippen und Kinderhorte Nettoaufwand	419'586.54	336'997.10 82'589.44	429'600	367'500 62'100	416'417.42	345'545.00 70'872.42	
3010.00	Löhne des Verwaltungs- und Betriebspersonals	313'533.30		292'000		301'465.60		
3010.09	Erstattung von Lohn des Verwaltungs- und Betriebspersonals	-17'438.60				-12'566.60		
3042.00	Verpflegungszulagen			200		180.00		
3050.00	AG-Beiträge AHV, IV, EO, ALV, Verwaltungskosten	16'376.00		19'000		16'802.25		
3052.00	AG-Beiträge an Pensionskassen	25'113.10		19'000		22'551.25		
3053.00	AG-Beiträge an Unfall- und Personal-Haftpflichtversicherungen	6'574.50		6'500		5'902.15		
3054.00	AG-Beiträge an Familienausgleichskasse	2'601.20		3'200		2'812.10		
3055.00	AG-Beiträge an Krankentaggeldversicherungen	2'904.40		3'200		3'065.40		
3090.00	Aus- und Weiterbildung des Personals	3'546.55		4'500		2'310.00		
3091.00	Personalwerbung	757.15		1'000				
3099.00	Übriger Personalaufwand	768.15		1'000		792.55		
3100.00	Büromaterial	196.25		1'000		368.25		
3101.00	Betriebs-, Verbrauchsmaterial	2'184.70		2'000		1'879.97		
3105.00	Lebensmittel	28'868.71		30'000		29'947.99		
3110.00	Anschaffung Büromöbel und -geräte	1'161.20		3'000		4'116.40		
3111.00	Anschaffung Apparate, Maschinen, Geräte, Fahrzeuge, Werkzeuge	404.48		4'000		1'363.40		
3120.00	Ver- und Entsorgung Liegenschaften VV	351.60		2'500		848.81		
3130.00	Dienstleistungen Dritter	1'140.20		3'000		3'109.31		
3150.00	Unterhalt Büromöbel und -geräte			1'500				
3151.00	Unterhalt Apparate, Maschinen, Geräte, Fahrzeuge, Werkzeuge			2'000		470.70		
3160.00	Miete und Pacht Liegenschaften	30'205.70		30'000		30'471.25		
3161.00	Mieten, Benützungskosten Mobilien					219.04		
3170.00	Reisekosten und Spesen	114.00						

IZ4 - NI-	Bezeichnung	Rechnun	ıg 2024	Budget 2	2024	Rechnung 2023		
KtoNr.	Bezeichnung	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	
3171.00 4240.00 4631.00	Exkursionen, Ausflüge, Aktivitäten Benützungsgebühren und Dienstleistungen Staatsbeiträge	223.95	336'997.10	1'000	367'500	307.60	342'631.00 2'914.00	
9	FINANZEN UND STEUERN Nettoertrag	251'175.21 10'368'670.06	10'619'845.27	82'300 10'235'680	10'317'980	132'360.37 9'819'841.58	9'952'201.95	
91	Steuern Nettoertrag	33'785.98 9'169'577.46	9'203'363.44	14'100 8'656'500	8'670'600	32'159.60 8'546'804.18	8'578'963.78	
910	Steuern Nettoertrag	33'785.98 9'169'577.46	9'203'363.44	14'100 8'656'500	8'670'600	32'159.60 8'546'804.18	8'578'963.78	
9100	Allgemeine Gemeindesteuern Nettoertrag	33'785.98 9'169'577.46	9'203'363.44	14'100 8'656'500	8'670'600	32'159.60 8'546'804.18	8'578'963.78	
3181.00	Tatsächliche Forderungsverluste	33'785.98		14'100		32'159.60		
4000.00	Einkommenssteuern NP Rechnungsjahr		5'123'490.80		5'037'200		4'946'787.75	
4000.10	Einkommenssteuern NP früherer Jahre		752'028.70		540'500		830'918.25	
4000.20	Nachsteuern Einkommenssteuern NP		4'413.42		14'100		11'595.46	
4000.40 4000.50	Aktive Stauss Einkommenssteuern NP Passive Stauss Einkommenssteuern NP		246'071.35 -127'198.20		263'200 -169'200		141'855.75 -82'626.10	
4000.60	Pauschale Steueranrechnung NP		-6'764.25		-18'800		-7'567.85	
4001.00	Vermögenssteuern NP Rechnungsjahr		682'515.35		681'100		654'400.30	
4001.10	Vermögenssteuern NP früherer Jahre		96'855.80		65'800		128'820.90	
4001.20	Nachsteuern Vermögenssteuern natürliche Personen		977.04		4'700		3'967.92	
4001.40	Aktive Stauss Vermögenssteuern NP		43'443.85		47'000		22'484.65	
4001.50	Passive Stauss Vermögenssteuern NP		-43'025.95		-28'200		-17'216.50	
4002.00	Quellensteuern NP		421'095.90		197'400		265'324.00	
4010.00	Gewinnsteuern JP Rechnungsjahr		1'891'669.30		1'700'300		1'579'323.40	
4010.10	Gewinnsteuern JP früherer Jahre		1'612.55				80'223.80	

una	Rechnung	2024	Budget 2	2024	Rechnung 2023		
ung	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	
ern Gewinnsteuern juristische		3'994.06					
auss Gewinnsteuern JP		43'510.55		65'800		46'619.10	
Stauss Gewinnsteuern JP		-34'695.85		-18'800		-9'646.40	
e Steueranrechnung juristische				-28'200		-7'205.50	
euern JP Rechnungsjahr		207'662.20		274'400		219'148.90	
euern JP früherer Jahre		-108'997.40		28'200		-230'100.80	
ern Kapitalsteuern juristische Personen		42.77					
auss Kapitalsteuern JP		6'204.50		14'100		2'877.65	
Stauss Kapitalsteuern JP		-1'543.05				-1'020.90	
und Lastenausgleich	0.00 916'941.00	916'941.00	0 941'000	941'000	0.00 1'243'891.00	1'243'891.00	
und Lastenausgleich ag	0.00 916'941.00	916'941.00	0 941'000	941'000	0.00 1'243'891.00	1'243'891.00	
und Lastenausgleich	0.00 916'941.00	916'941.00	0 941'000	941'000	0.00 1'243'891.00	1'243'891.00	
zungsbeitrag STAF		046'044 00		24'000		24'000.00	
von Gemeinden und Zweckverbänden		916'941.00		917'000		1'219'891.00	
ens- und Schuldenverwaltung	217'389.23	64'465.23	68'200	18'800	100'200.77	14'431.38	
vand		152'924.00		49'400		85'769.39	
vand	217'389.23	64'465.23 152'924.00	68'200	18'800 49'400	100'200.77	14'431.38 85'769.39	
vand	217'389.23	64'465.23 152'924.00	68'200	18'800 49'400	100'200.77	14'431.38 85'769.39	
		217'389.23	217'389.23 64'465.23	217'389.23 64'465.23 68'200	217'389.23 64'465.23 68'200 18'800	217'389.23 64'465.23 68'200 18'800 100'200.77	

KtoNr.	Pozoiohnung	Rechnun	ıg 2024	Budget 2	2024	Rechnung 2023		
KtoNr.	Bezeichnung	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	
3181.00 3401.00 3499.10	Tatsächliche Forderungsverluste Verzinsung Finanzverbindlichkeiten Vergütungszinsen auf ordentlichen Steuern Zinsen auf Kontokorrenten	791.84 196'919.59 19'677.80	44'000 45	40'000 28'200		559.05 92'466.97 7'174.75		
4401.02 4401.10	Zinsen auf Kontokorrenten Zinsen auf ordentlichen Steuern		44'869.45 19'595.78		18'800		14'431.38	
97	Rückverteilungen Nettoertrag	0.00 1'625.55	1'625.55	0 1'000	1'000	0.00 1'468.15	1'468.15	
971	Rückverteilungen aus CO2-Abgabe Nettoertrag	0.00 1'625.55	1'625.55	0 1'000	1'000	0.00 1'468.15	1'468.15	
9710	Rückverteilungen aus CO2-Abgabe Nettoertrag	0.00 1'625.55	1'625.55	0 1'000	1'000	0.00 1'468.15	1'468.15	
4699.10	Rückverteilung CO2-Abgabe		1'625.55		1'000		1'468.15	
99	Nicht aufgeteilte Posten Nettoertrag	0.00 433'450.05	433'450.05	0 686'580	686'580	0.00 113'447.64	113'447.64	
999	Abschluss Nettoertrag	0.00 433'450.05	433'450.05	0 686'580	686'580	0.00 113'447.64	113'447.64	
9999	Abschluss Nettoertrag	0.00 433'450.05	433'450.05	0 686'580	686'580	0.00 113'447.64	113'447.64	
9001.00	Aufwandüberschuss		433'450.05		686'580		113'447.64	
	Ertragsüberschuss Aufwandüberschuss	12'025'293.78	12'025'293.78	11'776'480	11'776'480	11'265'669.70	11'265'669.70	
		12'025'293.78	12'025'293.78	11'776'480	11'776'480	11'265'669.70	11'265'669.70	

Investitionsrechnung

Erläuterungen zu den Investitionsrechnungen

Investitionen Verwaltungsvermögen

Steuerfinanzierter Bereich

Konto	Rechnung 2024	Budget 2024	Differenz	
6.2170.5030.00	16'166.05	0.00	16'166.05	Die Sanierung der Kanalisation wurde von 2022 - 2024 durchgeführt. Die Ausgaben sind gebundene Kosten. Budgetiert wurden gesamthaft CHF 490'000. Ausgegeben wurden CHF 457'365.52. Da die Sanierung bis ins 2024 dauerte, entfielen im Berichtsjahr noch Kosten.
6.2170.5030.01	82'421.15	0.00	82'421.15	Die Elektrozuleitung war falsch abgesichert und musste erneuert werden. Der Sanierungsbedarf der Leitung wurde im Zusammenhang mit dem Schulhausneubau festgestellt. Als Synergie wurde gleichzeitig auch die Frischwasserzuleitung ersetzt.
6.2170.5040.01	4'753'461.22	6'040'000.00	-1'286'538.78	Die Ausgaben für den Neubau verteilten sich über mehrere Jahre und können pro Jahr nicht genau geplant werden.
6.2170.5040.04	304'321.10	0.00	304'321.10	Die Sanierung des Lehrschwimmbeckens dauerte länger als vorgesehen.
6.2170.5040.05	0.00	240'000.00	-240'000.00	Der Ersatz der Heizung wurde um ein Jahr auf 2025 verschoben.
6.2170.5040.12	0.00	100'000.00	-100'000.00	Die Sanierung des Balkons wurde nicht durchgeführt und auf einen späteren Zeitpunkt verschoben.
6.2170.5040.13	0.00	50'000.00	-50'000.00	Die Sanierung des Vordaches beim Schulhaus Heggerwies wurde auf einen späteren Zeitpunkt verschoben.
6.2170.5040.14	253'590.60	300'000.00	-46'409.40	Die Sanierungsarbeiten werden erst im 2025 abgeschlossen.
6.2170.5040.16	0.00	250'000.00	-250'000.00	Aufgrund des Zustandes des Daches können die Sanierungsmassnahmen verschoben werden.
6.2170.5040.17	34'311.50	0.00	34'311.50	Im Rahmen des Schulhausneubaus musste auch der Spielhügel wegen Mängel an den Spielgeräten saniert werden.
6.2170.5040.18	43'976.15	0.00	43'976.15	Für den Aussenschulraum wurden CHF 40'000 budgetiert. Der Budgetbetrag wurde im Budget des Schulraums integriert. Die Bauabrechnung ist noch nicht abgeschlossen, da noch nicht alle Arbeiten ausgeführt wurden.
6.2170.5060.00	31'321.50	35'000.00	-3'678.50	Es konnte ein günstigeres Vorführmodell angeschafft werden.
6.2170.6340.00	114'376.00	0.00	-114'376.00	Die Subvention der GVZ wurde in der Bauplanung eingerechnet. Die Bauabrechnung für das Lehrschwimmbecken wird im 2025 feriggestellt.
6.2170.6350.01	14'615.90	0.00	-14'615.90	Die Subvention für die PV-Anlage wurde in der Bauplanung eingerechnet.

Investitionen Finanzvermögen

keine

Investitionsrechnung Verwaltungsvermögen

Hau	ptaufgabenbereiche (Funktionale Gliederung)	Ausgaben	Rechnung 2024 Einnahmen	Ausgaben	Budget 2024 Einnahmen	R Ausgaben	echnung 2023 Einnahmen
0	Allgemeine Verwaltung	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
1	Öffentliche Ordnung und Sicherheit	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
2	Bildung	5'519'569.27	128'991.90	7'015'000.00	0.00	4'492'790.35	32'691.85
3	Kultur, Sport und Freizeit	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
4	Gesundheit	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
5	Soziale Sicherheit	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
6	Verkehr und Nachrichtenübermittlung	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
7	Umweltschutz und Raumordnung	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
8	Volkswirtschaft	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00	0.00
	Total Ausgaben / Einnahmen	5'519'569.27	128'991.90	7'015'000.00	0.00	4'492'790.35	32'691.85
	Einnahmenüberschuss / Nettoinvestitionen	0.00	5'390'577.37	0.00	7'015'000.00	0.00	4'460'098.50
	Total	5'519'569.27	5'519'569.27	7'015'000.00	7'015'000.00	4'492'790.35	4'492'790.35

Primarschulgemeinde Jahresrechnung 2024

Investitionsrechnung Verwaltungsvermögen

Finnellson	sten meek Frinktien	Rechnun	g 2024	Budget	2024	Rechnun	g 2023
Einzeikor	nten nach Funktion	Ausgaben	Einnahmen	Ausgaben	Einnahmen	Ausgaben	Einnahmen
2	BILDUNG Nettoergebnis	5'519'569.27	128'991.90 5'390'577.37	7'015'000	0 7'015'000	4'492'790.35	32'691.85 4'460'098.50
21	Obligatorische Schule Nettoergebnis	5'519'569.27	128'991.90 5'390'577.37	7'015'000	0 7'015'000	4'492'790.35	32'691.85 4'460'098.50
217	Schulliegenschaften Nettoergebnis	5'519'569.27	128'991.90 5'390'577.37	7'015'000	0 7'015'000	4'492'790.35	32'691.85 4'460'098.50
2170	Schulliegenschaften Nettoergebnis	5'519'569.27	128'991.90 5'390'577.37	7'015'000	0 7'015'000	4'492'790.35	32'691.85 4'460'098.50
5030.00	Kanalisation Lehrschwimmbecken	16'166.05				285'080.42	
5030.01	Sanierung Elektro- und Frischwasserleitung	82'421.15					
5040.01	Schulraum	4'753'461.22		6'040'000		3'193'142.15	
5040.04	Sanierung Lehrschwimmbecken	304'321.10				1'014'567.78	
5040.05	Kornstrasse, Wärmeerzeugung			240'000			
5040.12	Kindergarten Kornstrasse, Sanierung Balkon			100'000			
5040.13	Heggerwies, Flachdach / Vordach			50'000			
5040.14	Steinbrunnen, Sanierungsarbeiten Hort / Schwachstromanlage	253'590.60		300'000			
5040.16	Steingarten, Flachdachsanierung + PV-Anlage			250'000			
5040.17	Sanierung Spielhügel	34'311.50					
5040.18	Aussenlernlandschaft	43'976.15					
5060.00	Rasenmäher	31'321.50		35'000			
6340.00	Lehrschwimmbecken, Subvention GVZ		114'376.00				
6350.00	Steinbrunnen, Private-Fördergelder PV-Anlage						16'791.95
6350.01	Lehrschwimmbecken, Private-Fördergelder PV-Anlage		14'615.90				15'899.90

Investitionsrechnung Verwaltungsvermögen

Finnelles	stan maab Frinktian	Rechnun	g 2024	Budget	2024	Rechnung 2023		
Einzeikoi	nten nach Funktion	Ausgaben	Einnahmen	Ausgaben	Einnahmen	Ausgaben	Einnahmen	
9	FINANZEN UND STEUERN Nettoergebnis	128'991.90 5'390'577.37	5'519'569.27	0 7'015'000	7'015'000	32'691.85 4'460'098.50	4'492'790.35	
99	Nicht aufgeteilte Posten Nettoergebnis	128'991.90 5'390'577.37	5'519'569.27	0 7'015'000	7'015'000	32'691.85 4'460'098.50	4'492'790.35	
999	Abschluss Nettoergebnis	128'991.90 5'390'577.37	5'519'569.27	0 7'015'000	7'015'000	32'691.85 4'460'098.50	4'492'790.35	
9999	Abschluss Nettoergebnis	128'991.90 5'390'577.37	5'519'569.27	0 7'015'000	7'015'000	32'691.85 4'460'098.50	4'492'790.35	
5900.00	Passivierte Einnahmen	128'991.90				32'691.85		
6900.00	Aktivierte Ausgaben		5'519'569.27		7'015'000		4'492'790.35	
	Einnahmenüberschuss Ausgabenüberschuss	5'648'561.17	5'648'561.17	7'015'000	7'015'000	4'525'482.20	4'525'482.20	
		5'648'561.17	5'648'561.17	7'015'000	7'015'000	4'525'482.20	4'525'482.20	

Primarschulgemeinde Bilanz - Einzelkonten

KtoNr.	Bezeichnung	Bestand			Bestand
		am 01.01.2024	Zuwachs	Abgang	am 31.12.2024
1	Aktiven	16'115'695.49	16'005'014.72	12'599'860.64	19'520'849.57
10	Finanzvermögen	3'971'636.16	5'678'154.12	7'025'778.76	2'624'011.52
100	Flüssige Mittel und kurzfristige Geldanlagen	47'455.84	3'100'000.00	3'097'004.09	50'451.75
1002 1002.00	Bank ZKB Konto (Kredit) 1148-7530.710	47'455.84 47'455.84	3'100'000.00 3'100'000.00	3'097'004.09 3'097'004.09	50'451.75 50'451.75
101	Forderungen	3'906'603.82	2'561'899.97	3'911'198.17	2'557'305.62
1010	Forderungen aus Lieferungen und Leistungen gegenüber Dritten	8'968.59	21'084.08	8'578.59	21'474.08
1010.00	Forderungen Sammelkonto	8'968.59	21'084.08	8'578.59	21'474.08
1011 1011.00	Kontokorrente mit Dritten Kontokorrent Politische Gemeinde	2'654'996.01 2'654'996.01	0.00	2'654'996.01 2'654'996.01	0.00 0.00
1012 1012.00	Steuerforderungen Forderungen allgemeine Gemeindesteuern	1'242'239.22 1'242'239.22	2'533'431.54 2'533'431.54	1'242'239.22 1'242'239.22	2'533'431.54 2'533'431.54
1016	Vorschüsse für vorläufige Verwaltungsausgaben	400.00	7'384.35	5'384.35	2'400.00
1016.00	Vorschüsse Exkursionen und Lager	400.00	7'384.35	5'384.35	2'400.00
104	Aktive Rechnungsabgrenzungen (RA)	17'576.50	16'254.15	17'576.50	16'254.15
1043 1043.00	Aktive RA Transfers der Erfolgsrechnung Aktive RA Transfers der Erfolgsrechnung	13'558.00 13'558.00	7'521.30 7'521.30	13'558.00 13'558.00	7'521.30 7'521.30

KtoNr.	Bezeichnung	Bestand			Bestand
		am 01.01.2024	Zuwachs	Abgang	am 31.12.2024
1045	Aktive RA übriger betrieblicher Ertrag	4'018.50	8'732.85	4'018.50	8'732.85
1045.00	Aktive RA übriger betrieblicher Ertrag	4'018.50	8'732.85	4'018.50	8'732.85
14	Verwaltungsvermögen	12'144'059.33	10'326'860.60	5'574'081.88	16'896'838.05
140	Sachanlagen Verwaltungsvermögen	12'144'059.33	10'326'860.60	5'574'081.88	16'896'838.05
1403	Übrige Tiefbauten	572'146.55	98'587.20	18'142.60	652'591.15
1403.00	Tiefbauten allgemeiner Haushalt	1'114'022.31	98'587.20		1'212'609.51
1403.09	WB Tiefbauten allgemeiner Haushalt	-541'875.76		18'142.60	-560'018.36
1404	Hochbauten	6'764'621.45	10'196'951.90	744'732.75	16'216'840.60
1404.00	Hochbauten allgemeiner Haushalt	17'383'801.00	10'196'951.90	128'991.90	27'451'761.00
1404.09	WB Hochbauten allgemeiner Haushalt	-10'619'179.55		615'740.85	-11'234'920.40
1406	Mobilien VV	0.00	31'321.50	3'915.20	27'406.30
1406.00	Mobilien allgemeiner Haushalt	261'072.63	31'321.50		292'394.13
1406.09	WB Mobilien allgemeiner Haushalt	-261'072.63		3'915.20	-264'987.83
1407	Anlagen im Bau VV	4'807'291.33	0.00	4'807'291.33	0.00
1407.00	Anlagen im Bau allgemeiner Haushalt	4'807'291.33		4'807'291.33	0.00
2	Passiven	-16'115'695.49	18'897'443.16	15'492'289.08	-19'520'849.57
20	Fremdkapital (FK)	-12'395'483.03	18'783'995.52	14'945'391.39	-16'234'087.16
200	Laufende Verbindlichkeiten	-2'916'447.78	15'723'322.47	14'466'356.14	-4'173'414.11
2000	Laufende Verbindlichkeiten aus Lieferungen	-1'413'508.23	14'446'989.43	14'594'958.79	-1'265'538.87
2000.01	und Leistungen von Dritten Kreditoren Sammelkonto EDV	-1'412'956.28	13'532'761.98	13'680'970.09	-1'264'748.17
2000.01		-1'412'956.28	13'532'761.98	13'680'970.09	-1'264'74

Primarschulgemeinde Bilanz - Einzelkonten

KtoNr.	Bezeichnung	Bestand			Bestand
		am 01.01.2024	Zuwachs	Abgang	am 31.12.2024
2000.10 2000.11 2000.12 2000.13	Sozialversicherungen (AHV/ALV/FAK) Personalvorsorgeeinrichtungen Kranken- und Unfallversicherungen Quellensteuern Personal	0.00 0.00 0.00 -551.95	373'327.10 446'820.50 93'289.15 790.70	373'327.10 446'820.50 93'289.15 551.95	0.00 0.00 0.00 -790.70
2001 2001.00	Kontokorrente mit Dritten Kontokorrent Politische Gemeinde	0.00 0.00	2'219'368.19 2'219'368.19	0.00	-2'219'368.19 -2'219'368.19
2002 2002.00	Steuern Verpflichtungen aus allgemeinen Gemeindesteuern	-1'502'939.55 -1'502'939.55	-1'502'939.55 -1'502'939.55	-128'602.65 -128'602.65	-128'602.65 -128'602.65
2003 2003.00	Erhaltene Anzahlungen von Dritten Erhaltene Anzahlungen von Dritten	0.00 0.00	0.00	0.00	0.00 0.00
2004 2004.00	Transferverbindlichkeiten Transferverbindlichkeiten Erfolgsrechnung	0.00 0.00	559'904.40 559'904.40	0.00	-559'904.40 -559'904.40
204	Passive Rechnungsabgrenzungen (RA)	-55'534.85	60'673.05	55'534.85	-60'673.05
2045 2045.00	Passive RA übriger betrieblicher Ertrag Passive RA übriger betrieblicher Ertrag	-55'534.85 -55'534.85	60'673.05 60'673.05	55'534.85 55'534.85	-60'673.05 -60'673.05
205	Kurzfristige Rückstellungen	-423'500.40	0.00	423'500.40	0.00
2059	Übrige kurzfristige Rückstellungen der Erfolgsrechnung	-423'500.40	0.00	423'500.40	0.00
2059.00	Übrige kurzfristige Rückstellungen	-423'500.40		423'500.40	0.00

Primarschulgemeinde Bilanz - Einzelkonten

KtoNr.	Bezeichnung	Bestand			Bestand
		am 01.01.2024	Zuwachs	Abgang	am 31.12.2024
206	Langfristige Finanzverbindlichkeiten	-9'000'000.00	3'000'000.00	0.00	-12'000'000.00
2064	Darlehen, Schuldscheine	-9'000'000.00	3'000'000.00	0.00	-12'000'000.00
2064.00	Langfristige Darlehen	-9'000'000.00	3'000'000.00		-12'000'000.00
29	Eigenkapital (EK)	-3'720'212.46	113'447.64	546'897.69	-3'286'762.41
299	Bilanzüberschuss/-fehlbetrag	-3'720'212.46	113'447.64	546'897.69	-3'286'762.41
2990	Jahresergebnis	113'447.64	113'447.64	433'450.05	433'450.05
2990.00	Jahresergebnis	113'447.64	113'447.64	433'450.05	433'450.05
2999	Kumulierte Ergebnisse der Vorjahre	-3'833'660.10	0.00	113'447.64	-3'720'212.46
2999.00	Kumulierte Ergebnisse der Vorjahre	-3'833'660.10		113'447.64	-3'720'212.46